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A Dana Uaiúifya

Linz meglett egy ismeretlen férfi holt­
testét fogták ki a Dunából.

A férfi holttest irtózatosan megcson­
kítva kerüH ki a Duna rohanó hullámai, 
bői. Az orrtövén ökölcsapások nyomai. 
A száját éles szárszámmal felhasitották, 
a bőrt félig lehúzták arcáról.

Azt gondolták, hogy rablógyilkosság 
történt.

Minden jel erre mutatott.
A férfi összevert testén finom ruha 

volt. Szemmeiláthatólag elsőrendű szabó­
nál készült.

Az összeroncsolt arc mélyebb intelli­
genciát árult el.

A ruha bélése egy nürnbergi cég már­
káját jelezte.

Ha összeroncsolt férfitest került ki a 
Dunából, amelynek ruhája elárulja, hogy 
viselője jobb polgári ember lehetett, ter­
mészetes, hogy a nyomozás azt állapítja 
meg, hogy rablógyilkosság történt.

Ezúttal azonban a vizsgálat hirtelen 
más irányt vett,

A kifogott hulla testén apró gennyes 
sebeket észleltek. Az orvos megállapí­
totta. hogy ezeket a sebeket cigarettává* 
égették bele az ismeretilen áldozatba, ad­
dig, amíg élt.

Nem rablógyilkosság történt tehát.
,,A alószinüleg politikai gyilkosságról 

van szó.“ — így végződik a hivatalos 
jelentés.

A hulla Németországból úszott le a 
Dunán. Ott vannak a testén egy szeren­
csétlen ember irtózatos szenvedéseinek 
dokumentumai, a cigarettával égetett se­
bek, miket röhögve, állati örömmel éget­
lek az áldozatba, minek előtte összeron- 
esolták és a Dunába dobták.

Nem rablógyilkosság volt hanem poli­
tikai gyilkosság. Náci politikai gyilkos­
ság. Nem rendes utónál ok és elveteme­
dett apacsok szörnyű bűncselekménye, 
hanem finom cigaretta közben szórakozó 
hóhérok politikai hőstette,

A UétféU mécUk miatt

A kormány hivatalos lapja összecsapja 
kezeit és elszömyülködve kérdezi:

Hol fekszik Nagyszeben? Romániá- 
ban-e vagy Hitler harmadik birodalmá­
ban?

A kérdés meglepő, de jogos.
\ aló tény, hogy az, ami Nagy szeben­

ben a Sachsentag alkalmával történt a 
sryülés külsőségei, egy- idegen állam mi­
niszterelnökének zajos éltetésé párját 
ritkítják a kisebbségi politikai megnyi­
latkozások történetében.

De nemcsak a kormánylapnak, hanem 
nekünk is van egy- kérdésünk a nagy­
szebeni gyűléssel kapcsolatosan.

Ez a kérdés nem érinti magát a Sach- 
sentagot, amelynek határozataihoz hozzá 
szólhatunk, de amelybe nincs miért bele­
szólnunk, magunk is megrendithetetlen 
hivei lévén a kisebbségek kulturális és 
politikai megnyilatkozási szabadságé- í 
nak.

Kérdezzük ezzel szemben, hogyan en- ! 
gedélyezhette a kormány azokat a de- \ 
ffionstrác1 ókat, amelyek a szászok nagy­
gyűlését körülvették s amelyek oly- tipi­
kusan hi$erista képet kölcsönöztek hu- - 
szonnegy órára ennek a csendes erdélvi 
varoskának?

Miért néznek a hatóságok összetett 
kezekkel végig egy olyan tüntetést mely 
euen a kormány másnap oly keményen
*azadozik?
.J^óezzük ezt pedig azérij, mert rö- 

i--. t ezelőtt Romániának egy másik 
kisebbsége is demonstrációt készült ren- 
bezrd az ország egyik városában,

sokká] ártatlanabb. békésebb,
en politikai élt nélkülöző demonstrá

dot.
t n ^T^kae'áról van szó. a zsidó spor- 

Cgernovicba tervezett ünnepi játé- 
Amelyet a kormány rövid utón 

vezett e] és akadályozott meg. Holott 
z a demonsfb*áció nem a széthúzás há­
ti®.^ együttműködés ügyét akarta szol- 

.ff, » nem a politika, hanem a kultúra 
Jelszavait tűzte ki zászlajára.

Revolt eres merénylet • 
Dolifuss osztrák kancellár ellen
Az osztrák szövetségi kancellár esek könnyebben sebesült meg és
minden veszélyen kívül van. A merénylő tagadja, hogy tagja volna

valamelyik politikai pártnak
Becs, október^ 3. Dolifuss osztrák szö­

vetségi kancellár ellen kedden délután 
félhárom órakor a parlament lépcsőjén 
revolvere® merényletet követtek el.

Egy fiatalember kétszer rálőtt revol­
veréből a szövetségi kancellárra 
Egyik golyó karján, a másik mellén 

érte Dollfusst.
Stockinger szövetségi kereskedelmi mi­
niszter, aki Dolifuss mögött haladt, rá­
vetette magát a merénylőre és fö’ldre- 
teperte. Később a detektívek megbilin­
cselve elszállították a rendő.rfőnökségre.

A merényletről a következő részleteket 
jelentik:

Dolifuss a keresztényszocialista párt 
vezetőségi üléséről volt távozóban a par­
lamentből, amikor a parlament lépcsőjé­
nek elhagyásakor egy fiatalember köze­
ledett feléje, kérvénynyujtási szándék­
kal. A kancellárt követő detektívek 
egyike elvette a fiatalembertől a kér­

vényt, aki erre néhány lépést hátrált, 
majd villámgyorsan előkapta revol­
verét és két jói célzott lövést adott 

le Dolifuss kancellárra.
A kancellár érezte, hogy megsebesült, 
visszatért saját lábán a portásfülkébe, 
majd a mentőkkel beköt őzt ette magát. 
A kancellár ezután autójába ült és egyik 
szanatóriumba hajtatott, ahol röntigent- 
felvételt készíttetett sebesüléseiről. Meg­
állapították, hogy

baikarjáti átütötte az egyik golyó, 
de a másik a mellét csak súrolta s 
a golyó nincs a kancellár testében.

A röntgenfelvétel után újra átköiöziték 
Dolifuss sérüléseit s mivel azt a. kíván­
ságát fejezte ki. hogy lakásán ápolják, 
elvitték lakására.

A merényletet követően a merénylőt 
előbb a Schottenringen, majd a rendőr­
főnökségen kihallgatták. Rudolf Bertil- 
nek mondja magát, állítólag elbocsátott

katona, aki rá akart ijeszteni a kancel­
lárra. Hangoztatja, hogy nem volt gyil­
kos szándéka és azt is, hogy egyik párt­
hoz sem tartozik. De emellett viszont be­
ismeri, hogy az volt- a célja a merénylet­
tel,, hogy egy másik ember kerüljön a 
szövetségi kormány élére. A merényletet 
kétcsöves- forgópisztollyal követte el.

Dolifuss az esti órákban fogadta la­
kásán Fey és Scmidt szövetségi minisz­
tereket, amelyet követően a kormány Fey 
alkancellíár elnöklete alatt miniszter- 

tanácsot tartott.
A keresztény szocialista párt vezető­

sége mai ülésén egyébként Dolifuss be­
szédet mondott, amelyet követően a párt 
azt a határozatot hozta, hogy a jövőben 
is folytatni fogja működését s nem osz­
lik fel. A párt egyébként helyesli a szö­
vetségi kormány azon törekvését, hogy 
rendi alkotmányt adjon Ausztriának.

Sorsdöniő ianácslíozásöic Szovátön

Sofia Zakariás szerint Maniu nem adta fel kormányellenes ma­
gatartását. Bukarestben mégis remélik a békés kibontakozást

Cluj.Kolozs-vár, október 3. Az Uj 
Kelet tud. Az ország politikai közvé­
leményének figyelme a kihalt és csőn. 
des Szonáta felé irányul, ahol most 
már nemcsak Maniu Gyula és közvet­
len hívei tanácskoznak, hanem a kor. 
mánypárt két igen előkelő vezetője is 
le utazott. Popoviei Mihály vasárnap, 
Mihalache kedden érkezett Szovátára.

I Az igazságügyminiszternek és a vo-lt 
■ belügyminiszternek Maniuval való ta- 
I n ácskoz ás a a kormány sorsára elliatáro 

zó kihatással -lehet. Úgy kormánykörök 
ben. mint a nemzeti párt belső ellenző, 
kében ettől a tanácskozástól várják, 
hogy milyen körülmények között foly­
tathatja Vaida Sándor a kormányzást. 
Kormányozhat-e Vaida. megnyithatja-e 
Vaida az uj parlamentet, ha Maniu az 
utóbbi hetekben olyan határozottan ki­
bontakozó jellegű akcióját nem adja 
föl?

Mert egész bizonyos — ezt kormány, 
körökben sem titkolják — hogy Vaida 
nem vállalhatja Maniu nyílt ellenzéki­
eskedését és amennyiben a volt pártel. 
nők a jelenlegi pártelnökkel szemben 
a parlamentben is, mint nyílt ellenfél 
lépne fel, úgy Vaida kénytelen lenne a 
párt belső eLetéteinek konzekvenciáit 
levonni.

Hírek Maniu nieghátrállá­
sáról

Nagyon kevés pozitív értesülés szi­
várgott ki' eddig a Popoviei—Maniu, 

MihalachevPopoviéi és Mikalacke-Ma 
niu tanácskozások eredményeiről és- ez­
ért politikai berkekben is tág tere 
nyílott a találgatásoknak, feltevések- 
uek- így például állhatatosan keringe­
nek olyan hírek, hogy Vaida békeköve. 
telcet küldött Mamiihoz, viszont olyan 
hírek, hogy Maniu is küldött követeket 
Vajdához- Az állítólagos, kölcsönös 
követküldözgetésekbőil pedig azt a kö­
vetkeztetést szűrte le a bukaresti sajtó 
egyrésze, hogy Maniu feladta- intranzL 
gens magatartását és ezzel olyan han­
gulat teremtődött, amely a közeledés­
nek valamelyes lehetőségét biztosítana.

Dr. Boila mindent cáfol
E kérdésekkel kapcsolatban igen érde­

kes az a nyilatkozat, amelyet dr. Boila 
Zakariás tett ma az Uj Kelet munkatár­
sa előtt.

— Mi igaz azokból a hírekből, hogy a 
Madin csoport visszalép a további ak­
ciótól ?

— Ezek a valóságnak meg nem felelő 
hírek és teljesen alaptalanok. A kormány 
sajtója csupán kötelességét teljesítette a

i hírek lanszirozásával. «
— Igaz-e, hogy Maniu követeket kül­

dött Vaidához, köztük Crisan volt almi- 
nisztert is.

— Ez a hir nem felel meg a valósé a- 
1 nak.

Maniu nem küldött követeket senki­
hez.

Ezzel szemben igaz, hogy Maniut Ba­
dacsonyban -sok politikus látogatta meg, 
közöttük Gheorghe Crisan is. Csakhogy 
Crisan nem volt senkinek a követe és 
annál inkább sem kaphatott Hamutól 
megbízást.

— Igaz-e az a hir, miszerint Maniu 
úgy nyilatkozott, hogy hajlandó maga­
tartását megváltoztatni?

Jottányit sem enged Maniu
— Ez a hir ép úgy nem felel meg a 

valóságnak, mint a többi. Aki ismeri 
Maniut, nagyon jól tudja, hogy ő jottá­
nyit sem fog engedni meggyőződéséből 
és magatartásából. Minden ellenkező hi- 
resztelés a fantázia szüleménye. Maniu 

; legutóbbi nyilatkozatai, amelyeket az 
I ifjúsági küldöttség előtt tett, sokkal ka- 

tegórikusabbak, semhogy azokat félre- 
I magyarázni lehessen.
‘ (Folytatása a 8-ik oldalon.)

l/aftta tavak volnánk...

A bel ügy és pénzügyminisztérium kö­
zött folyó polémiából derül ki, hogy ez 
a kívánság igen reális valami.

A fiskus könyörtelenül végrehajtja az 
adófizető polgárt, de azonnal megtelik az 
állatvédelmi egyletek „humanizmusával“, 
mihelyst a lovakra kerül sor.

A szakértő kormány alatt a tisztvise­
lők és nyugdíjasok hónapokig éheztek 
fizetésük után. Argetoianu ugyanekkor 
12 millió lejt utaltatott ki széles nagylel­
kűséggel a romániai lósport istápolására.

A Vaida-kormány alatt, a parlament

pénzügyi bizottságában a lóverseny-ille­
tékek felemelését kérték a honatyák. A 
kormány a kérést kereken visszautasí­
totta.

Az egész országban pereghet a dob, de 
a nemes telivérek zavartalanul ügetnek a 
bukaresti lóversenypályán. Egyiknek sem 
szalad adóvégrehajtó a nyomában.

Mert ebben a kérdésben meg van a po 
litikai folytonosság: az arisztokrata szak 
értők és a demokrata parasztpártiak egy­
aránt megbecsülik a lovat.

Szemben az emberrel, akinek feje alól 
szemrebbenés nékiiil húzzák ki az utolsó 
párnát.

I Hogy van az mégis, hogy, hogy ezt a 
I megnyilatkozást oly drasztikusan betil­

tották?
A kétféle mérték miatt nyilván
Kisebbségi politikájában eféle keserű 

meglepetések fogják még érni a kor­
mányt mindaddig, amíg nem a türelmes- 
ség és a szabadságjogok egyazon kri­
tériumát fogja alkalmazni az ország ösz- 
szes kisebbségeivel szemben. Az egész 
ország szenvedni fogja, nemcsak a kisebb 
ségek, hogy néha engedélyezik az átiam- 
ellenesnek deklarált kisebbségi politikát, 
máskor pedig betiltják az állambarát 
kisebbségi kultúrát.

-
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A* osiftáb kormány még mindig 
len meri a ieaniiayiiiziesi ki­
nevezni a „vir6s Bées" élére

Becs, október 3. Politikai körökben 
nag\ érdeklődéssel tekintenek az oszt­
rák keresztényszocialistaklub vezetősé- 
Si értekezlet elé, mert várható a döntés 
abban a kérdésben, hogy helyesnek ta- 
láljáik-e a Héümwehr által követelt párt 
xeloszlatási határozatot, vagy pedig ar 
ra az álláspontra helyezkednek, hogy a 
pártnak továbbra is fenn kell marad­
nia. Ha kimondanák a párt megszűné­

sei, ez a Heimwehr újabb lényeges me»- 
erősödését jelentené. Kétségtelen, hogy 
ezt követné .kormánybiztos állítása 
-oecs el ere, akinek a szociá*] demokrata 
varosvezetést meg kellene bénítania.

A délelőtt folyamán azt a hirt kolpor 
taltak, hogy a tartományi jelleget 
meg fogják vonni Becstől — erre eset­
leg a kormány kapható lesz — de kor­
mánybiztos kinevezése: nem valószínű.

Száz halálos áldozata van a ha­
vannai Nemzeti Szálló ostromának
Agyukká! és tankokkal kényszeritették megadásra az ellen- 
forradalmar tiszteket. Az északamerikai katonaság bárkák- 
ban wana a parancsot, hogy beavatkozzon az eseményekbe

azt a fiatalembert, aki a gyilkosság el­
követése idején a telavivi strandon tar­
tózkodott. Zelivansky kijelentette, hogy 
midőn a lövések elhangzottak a helyszí­
nére sietett és segített Arlosoroffot el- 
szálitani. A sebesült Arlosoroff azt mon­
dotta, nem tudja, hogy kik voltak me­
rénylői.

Ezután Shitrit ügyész felolvasott egy 
ötvenegy oldalra terjedő memorandiy 
mot, amelyben Stavszky igyekszik alibit 
bizonyítani. A nyilatkozatban elmondja 
Stavszky, hogy a gyilkosság napján Je­
ruzsálemben tartózkodott. Este egy je- 
ru zs-álemi étteremben vacsorázott és! az
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f éjszakát egy jeruzsálemi szállóban töl­
tötte. A következő nap elment a lengyei 
konzulátusra, hogy vízumot szerezzem 
magának. A gyilkosságról csak aznap 

délben szerzett tudomást és szombat 
délután utazott el Tel-Avivba.

Ezután Moses Ha bas vádlottat hall­
gatták ki, aki energikusan tagadta, hogy 
a gyilkossághoz bármilyen köze volna 
Rosenblatt vádlott írásbeli nyilatkozat 
tát olvasták fel ezután, amely szerirt, 
Rosenblatt a gyilkosság napján; a kfar- 
sabai . Brith Trumpeldornál tartózkodott 
s az éjszakát egy kfarsabai sátorban töl 
törte el.

Heves földrengés 'Kaliforniában
London, október 3. Kalifornia déli 

részét heves földrengés rázkódtatta 
meg. Losangelesben a rengés, pánikot 
keltett. Az emberek ezrei tolongtak az 
uccáikra. Nagyobb anyagi kár csak

Newyork, október 3. A kubai fórra, 
dalom legvéresebb pillanatait élte át a 
tegnapi nap folyamán. Ismeretes, hogy 
Havanna egyik szállodájában, a Nem­
zeti Szállóban az ellenforradalom tiszt­
jei elbarrikádozták magukat. A forra­
dalmi kormány előbb szép szóval igye­
kezett megadásra rávenni a tiszteket, 
akiknek nemcsak azt ajánlották fel. 
hogy a hadsereg kötelékében bennma­
radhatnak, hanem azt is, hogyha nem 
akarnak a forradalmi hadseregben részt 
venni, minden bántódás nélkül nyug­
tomba vonulhatnak és élvezhetik teljes 
nyugdijukat.

Ezek a békéltető tárgyalások azon­
ban nem vezettek eredményre, mire a 
forradalmi) katonaság parancsot kapott 
Battista ezredestől, a forradalmi junta 
tagjától, aki San Martin elnök helyét 
átvette, hogy ostromolják meg a szállo­
dáit.

ElsőneK »sorkatonaság vertté ostrom 
alá a szállót. Az ellenforradalomár ti sz 
tek példátlan hősiességgel védelmezték 
magukat. Délben ágyukat és tankokat 
Kellett felvonultatni a szálloda elé. 
Nyilvánvaló volt, hogy olyan véres je­
lenetek fognak következni, amikre a

kubai1 forradalom történetében eddig 
nem volt példa. A körülzárt tisztek hoz 
zátartozói, feleségei kétségbeesetten ke 
resték fel Wells amerikai követet, aki 
azonban megtagadta a közben járását a 
végső helyzetbe jutott tisztek érdeké­
ben-

Az amerikai követ visszautasítása 
aaért ;s keltett megdöbbenést és fel­
tűnést! mert köztudomású, hogy az 
eben forrda!már tisztek az’ amerikai 
kormány biztatására vették fej a 

harcot a forradalom ellen.
Délután két^ órakor megszólaltak a 

tankok és az ágyuk. Heves és véres 
csata folyt le. amely két órán keresztül 
tartott. Délután, négy órakor a kormány­
csapatok bevonultak az épületbe és meg­
adásra késztették a tiszteket.

A barcank több mint száz halálos 
áldozata van. A lövöldözés egész éjsza­
kán át tartott még. Egyik tisztet, aki 
nem csatlakozott társaihoz, a tömeg ki- 
hurcolta a) szállodából és meglincselte. 
Ezt a gyilkosságot kommunisták müvé- 
neK tulajdonítják. Az amerikai tengerész 
katonák bárkákba szállva, várják az 
amerikai kormány parancsát a beavat­
kozásra.

_ Párizs, október 3. Newyorkbó] jelen­
tik: A valutastabilizálást megelőző an­
gol-amerikai adósságrendező tárgyalások 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek. Ha a 
megegyezés létrejön következik a két 
valuta értékarányánjnk megállapítása 
Párizsi pénzügyi körök fontosnak Ítél­
nék a ^ stabilizációnál a francia frank 
számításba vételét is. Egyes lapok érte­
sülései szerint tárgyalások is vannak fo­
lyamatban^ ebben az irányban. Ha Wa­
shington és London ehhez hozzájárulá­
sát adja, a stabilizálás hármas együtt­
működés révén létesülhet.

Párizsban hangoztatják, hogy kedvező

Síavslky őívenegy eídSaias eiyllailto- 
zaíhaii igyeicsziSc alibit bizonyítani 

a palesziinai bíróság előtt
ügy Síavsky, mini RosenMaii kijelentik, Ei®gy a gyilkosság estéjén 
nem tartózkodtak e el-Ávivhan. A BritSi üabirjonsn nem forradal­

mi szervezet

Leégett a petrozsényí zsinagóga
Á tóratekercseket és az imaszereket sikerült ideiében megmentem

Jaffa, október 3. A bírói hatóságok 
folytatják a kihallgatásokat az illegá­
lis politikai tevékenységgel vádolt Pa­
lesztinái revizionista szervezetek ügyé­
hen. A -legutóbbi tárgyalások akalmá- 
val Rice ezredes, Palesztina helvettes 
rendőrfelügyelője felolvasta azt a val­
lomást, amelyet az egyik revizionista 
vádlott: Jevin tett előtte a Brith Habir

Fedíttnlt palával

><

mivel az, árak lényegesen csökkentek és 
amellett a legkiválóbb fedő anyag Ár­

ajánlattal díjmentesen szolgál:

„FAVORIT“ palagyár
Osorhei, jud. Bíbor

Cluji képviselő: Szenes Károly Cluj 
Sir. TunarRor 2.

nevű titkos revizionista szerve­
zetről. Brith Habir jón in-ot 1931 nővén» 
herében alakították azzal a céllal, hogy 
elegedetlenséget szítsanak a zsidó la­
kosság körében a mód ellen, ahogyan 
az angol hatóságok a földvásárlási és 
bevándorlási problémákat kezelik. 
Ugyancsak igyekeztek rávenni a zsidó 
lakosságot, hogy ne vegyen részt a 
népszámláláson. Erre a propagandára 
v oh visszavezethető, hogy mintegy öt­
ezren kivonták magukat a népszámlá­
lás alól.

Jevin kijelentette, hogy a Brith Ha­
bi rjon innak semmi köze sincs dr. Cha- 
im Arlosoroff meggyilkolásához. Nem 
hiszik, hogy Stavszky a szervezet tag­
ja volna, de tudja róla, hogy résztvett 
a„ tel-avm német konzulátusra kitű­
zött kampóskeresztes zászló eltávolítá­
sában. Jevin kijelentette a továbbiak- 
bath k°gy a Briíh Habirjonin nem for­
radalmi szervezet- Achim Mein Lieh 
ter és ő alapították a népszámlálás ide 
•lén. azza, a meghatározott- céllal, hogy 
a zsidó lakóssáignak a népszámlálásban 
való részvétele ellen propagandát fejt­
senek kn Terrorista cselekedetekre a 
szervezet soha nem- ragadtatta magát.

Divízión ista párt nem: helyeselte a 
Hrith HabirjoP megalakítását, de tudó 
másul vette azt.

T ,, Stavszky alibije
"S-li;, oKtofcer 3. A bíróság tegnap 

folytatta a tanukihalgatásokat dr. Chaim 
^Arlosoroff meggyilkolásának perében 
.■acob Zelivansky tanút hallgatták ki,"

Petrosani-Petrozsény, október 2. (Az 
Uj Kelet tudósi tójától.) Vasárnapról hét­
főre viradó éjszaka eddig ismeretlen kö- 
rälmenyek között kigyult a vulkáni zsi­
dó ‘hitközség temploma. A tüzet még 
idejekorán észrevette egy éjjeli őr, aki 
azonnal fellármázta a templom közelé­
be lakó gondnokot. Értesítették a ható­
ságokat, a csendőrség és tűzoltók száll- 
tak ki a helyszínére. Komoly oltásra

azonban nem gonddlhattak, mert a tüz- 
, pumpák felmondták a szolgálatot, 
Aagy nehézségek árán sikerült a torate- 
keroseket és az imaszereket kimenteni* a 
nagyobbrészt fából épült imah gr azon­
ban porig leégett.

A tomplom 400 ezer lej erejéig volt 
tűzkár éllen biztosítva, A biztosítást 
mintegy két hónappal ezelőtt 150 ezt-r 
lejre redukálták.

Borzalmas módon meggyilkolta fiatal feleségét és 
annak anyját a cári hadsereg egykori ezredese

A gyilkos Poífekím ezredes önként jelentkezett

Belgrad, október 3. A macedóniai 
ökopljeben jelentkezett a rendőrségen a 
60 éves Vladimir Potjekin egykori cári 
ezredes, aki jugoszláv állami szolgálat­
ban van s szerény állást tölt be. Elmon­
dotta, hogy nálánál sokkal fiatalabb fe­
leseget, Jebaterinát és annak anvját 
meg 1931 augusztusában megölte, holttes­
tüket zsákvászonba csomagolta, és elásta 
kis házikójának kertjében.

Az, asszony, akinek gyönyörű hangja 
volt es leánykoriban énekelni tanult, 
megelégelte a nyomorúságos életet, — be 
«zelte a szerencsétlen ezredes — el akarta 
tu hagyni, hogy külföldre menjen éne­
kesnőnek. Mikor látta, hogy nem* tudja j 
teleseget tervétől eltériteni. ugv tett. í 
mintha beleegyezett volna, megvárta az I 
elutazás napjai s akkor megölte az asz- I
rotor 6S anyját is’ aki vek utazott !

A szomszédoknak és az ismerősöknek 
nem tűn fel a két nő eltűnése, mert már 
íegeoben tudták, hogy az asszony kül- 
xoldi színpadra akar menni. Elmondja 
Potjekin ezredes, hogy azóta mindennap 
estenként imádkozott a sírnál, de lelke j 
nem tudott megnyugvást találni * ön- I 
gyilkosságra gondolt, azonban ez nem I

I lett y°ina eteg vezeklés, tehát el akarja 
! Jenm, .büntetését a földi igazságszolgal- 

tarastoi.
Az orosz emigránsok körében Potjekin 

ezredes tragédiája mély megdöbbenést 
keltett, hí agy tiszteletben állott a hon­
talan oroszok között, tisztelték benne az 
utolso car sok _ kitüntetéssel íeldiszitett 
magas-angu tisztjét, aki a harctéren 
sokszor bebizonyította hősiességét. és 

es'":' kétségbe Oroszország sorsa 
lelett sőt még ő tartotta a lelket honfi­
társaiban.

Michel 1934. évi 
bélyegkatalógus
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egyik vásárcsarnokban esett, melynek 
több fala megrepedt s részben össze«ni. 
lőtt. A földrengésnek nincsenek sebe-
sültiei

Äz angol-amerikai ariősságrendezS 
fáigwalásiilíaf a dollár is a font 

stabilizációja fogja kOvefni
Fiansisorszás szeretné, ha $ fvanhat is íeSerisilgisik

a stahiiizáslőné!
vajutáns megállapodás esetén Francia- 
ország újra felvenné az Amerikával 
szemben fennálló hadiadósságok törlész- 
tési szolgálatát, habár a német jóvá­
tételek törlésénél Franciaország na­
gyobb . összeget vesztett, mint Nagy- 
Britannia és eddig a francia kormány 
azt az álláspontot vallotta magáénak, 
hog% csak olyan arányban fizet), aJnil3T€r 
mértékben jóvátételt kap. Franciaország 
olyan fontosnak tartja az angolszász 
valuták stabilizálását, hogy enged me- 
1 ev áUásfogla-á.sájból kedvező megegye­
zés esetben.

SZERDA,
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ván alig jutottaij 
dolf még csak 
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volt brassói poll 
kijelentette, hol 
politikájának uj 
után a hitlerista 
fogadták, megszj 
mára kötelező 
kőműves szászoki 
kizárását, a száj 
a szász bankokra 
szervezését. Lea 

nép vezetőinej 
szabad nemzeti 

fenntartaniok.
A il

Ezután határol 
tak meg, amely 
kezőket mondja:!

,, Közös vérűn kJ 
ban örökre az öl 
hez tartozóknak [ 
.német népnek el 
rában- EgvesülüJ 
lélek és a tettek 
egyesülés és a sí 
zösség ragyogó 
lenik meg’ előliül 
ségeiben uj jászül 
nyunk az igazi 
egyesült tevékenf 
és a német birodl 
lása. A némeforsX 
savak bennünket| 
kenységre, ameljl 
künk ebben a t;l 
kozza a bizalmad 
"ben“.

A hozott határi 
tebbi határozati j| 
mutatják, hogy 
vatalosan. is magi 
alapelveit. A róni 
lía szempontjából 
az orientálódás, cl 
gek aligha, fogna 
kolaboráini azzal! 
tál, mely RomáiJ 
állam imperialist| 
elveit teszi magái 

A Sachsentag | 
Leretet adtak az| 
nek. Fehér-feki-1 
fiatalok vonultak! 
trombitaszóval. Hl 
dalokat énekelve. [ 
jegyzi, a kiviilálld 
sziója, hogy Ni 
óráig hitlerista 
állott. A tűnte 
jött autentikus 
a gyűlés részvevi 
köszöntötték egyi

A konnány lap 
tiinóstkeltő cikk! 
sentag lefolyás, 
amelyekkel szén 
állást. A Dreptat 
vetkezőkét irtja:

,.Egy teljes éj; 
át Nagyszeben sz 
lyen a szászok 
tét adtSk"eI5 bei 
felvonulások, fel 
fülsiketítő tromb 
agresszív i tás 
kiáltások kísértél 
rádát. A német i 
tam értelmében i 
Programját és h: 
vaztak meg. ame 
súlyozzák lelki e 
met nemzetekkel, 
met nemzeti szoc

Egyszóval, telj 
lista tüntetés vo)
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las vádlottat hajj- 
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S. OLDAL

ffRomániában, vagy Hitler Német­
országában van-e Nagyszeben ? “

Á kormány hivatalos lapja, a Dreptatea éles cikkben tá­
madja a nagyszebeni Sachsentagot, amely egyhangú hatá­
rozatában Hitler politikai elveit tette magáévá

Buciiresti-Bukarest, október 3. (Az Uj 
Kelet tud.) Az erdélyi szászok Szeben- 
ben tartott nagygyűlése, a Sachsemag 
és annak határozatai élénk visszhangot 
találtak a fővárosban. Ismeretes-, hogy 
a vasárnapi népgvülésen a nemzeti szo­
cialista áramlat került túlsúlyba. A de­
legátusok kétharmada a szélsőjobboldali 
radikálizálódás mellett foglalt állást,

úgyhogy a mérsékeltebb elemek úgyszól­
ván alig jutottak szóhoz. Brandsch Ru­
dolf még csak meg sem kísérelte azt, 
hogy szót emeljen. A gyűlésen Schnell 
volt brassói polgármester elnökölt, aki 
kijelentette, hogy a romániai szászok 
politikájának uj irányt kell adni. Ez­
után a hitleristák javaslatait sorra el­
fogadták, megszavazva az ifjúság szá­
mára kötelező közmunkát, a szabad-
kőműves szászoknak a szervezetből való 
kizárását, a szász sajtó fascizálását és 
a- szász bankoknak népbankokká való át­
szervezését. Leszögezték, hogy a szász 

nép vezetőinek csak Németországgal 
szabad nemzetközi összeköttetéseket 
fenntartanak.

A németországi események 
— buzdító példa

Ezután, határozati javaslatot szavaz­
tak meg. amely többek között a követ­
kezőket mondja:

..Közös vérünkben és közös sorsunk­
ban örökre az összes német nemzetek­
hez tartozóknak érezzük magunkat a 
német népnek ebben a súlyos nyomo­
rában. Egyesülünk a német néppel a 
lélek és a tettek közösségében. A német 
egyesülés és a szilárd német akaratkö- 
zösség ragyogó példaképe gyanánt je­
lenik meg előttünk a német lélek mély. 
cégeiben újjászületett ős hazánk. Irá­
nyunk az igazság őszinte keresése, 
egyesült tevékenység a németek javára 
és a német birodalom büszke prosperá- 
iása. A 'németországi események buzdít 
savak bennünket is egy olyan teve. 
kenységre, amely becsületet szerez ne­
künk ebben a távoli! országban és fo­
kozza, a bizalmat a német fajjal szem­
ben“.

A hozott határozatot, valamint a fen­
tebbi határozati javaslat egész világosan, 
mutatják, hogy az erdélyi szászság hi­
vatalosan. is magáévá tette a hitlerizmus- 
alapelveit. A romániai kisebbségi politi­
ka szempontjából uj helyzetet teremt ez 
az orientálódás, miután a többi kisebbsé­
gek aligha fognak tudni harmonikusan 
kolaborálni azzal a kisebbségi csoport­
tal, mely Romániában egy imperialista 
állam imperialista-fasiszta politikai irány 
elveit teszi magáévá.

A Sachsentag külsőségei is megfelelő 
keretet adtak az ott uralkodó szellem­
itek. Fehér-fekete uniformisba öltözött 
fiatalok vonultak fel Nagyszeben uccáin, 
trombitaszóval, Hitlert éltetve és nemzeti 
dalokat énekelve. Mint a Dimineata meg 
jegyzi, a kívülállónak az volt az impresz 
sziója, hogy Nagyszeben huszonnégy 
óráig hitlerista német okkupálás alatt 
állott. A tüntetéseket Németországból 
jött autentikus hitleristák irányították, 
a gyűlés részvevői pedig „Heil Hitlerrel“ 
köszöntötték egymást.

A kormány lapja támadja 
Sachsentagot

A kormány lapja, a Dreptatea ma fel- 
tünéstkeltő cikkben- foglalkozik a Sach­
sentag lefolyásával és határozataival, 
amelyekkel szemben igen élesen foglal 
állást. A Dreptatea többek között a kö­
vetkezőkét írja:

-Egy teljes éjjel és egy teljes napon
it, ama 
qperelr

tot adtSFelS bérHíf'réríríéze=hen. Éjjeli 
felvonulások, fehér-fekete uniformisban 
fülsiketítő trombiták, mellveregetós és 
agresszivitás. Védtelen „Hei! Hitler“ 
kiáltások kísérték ezt az érdekes maska­
rádét. A német nemzeti szocialista prog­
ram értelmében módosították a szászpárt 
Programját és határozati javaslatot sza­
vaztak meg, amelyben a szászok kihang­
súlyozzák lelki egységüket az összes né­
met nemzetekkel. Végül elénekelték a né­
met. nemzeti szocialista, himnuszt,

Egyszóval, teljesen szabályszerű hitle- j 
ri$ta tüntetés volt Szebenben. A szászok

vizsgáztak Hitler kiküldöttei előtt, akik 
a felvonulásokat is vezették.

Értelmetlen megnyilatkozás 
_ Egy teljesen értelmetlen megnyilatko­

zással alhmk szemben, amely nagy meg­
rökönyödést keltett az összes román kö­
rökben, úgy külsőségeivel, mint tartal­
mával A barátságos kézre, amelyet a ro­
mánság Románia területén élő kisebbsé­
gek felé nyújtott, a szászok agresszíven

válaszolnak, beékelve magukat egy rosz- 
szul értelmezett német nacionalizmus 
ketrecébe, nyilvánvalóan más síkok felé 
orientálódva. Különösen olyan síkok felé, 
amelyek a békeszerződések revíziójára 
törekednek. A romániai kisebbségeknek 
megadott szabadságjogok ugylátszik nem 
konveniálnak a szász hitleristáknak, akik 
élesen kritizálták a román demokráciát 
és örök hűséget esküdtek a hitlerista

„eszmének“.
Hihetetlen -és mégis így van!
Vájjon mit mondanának a szász hit­

leristák, akik éppen a demokratikus el­
vek védelme alatt gyűltek össze Szeben­
ben és cselekedtek kényekedvük szerint, 
— ha a kormány követné programjukat 
és maradék nélkül alkalmazná reájuk a 
hitlerista szabályokat.

A román ideáloktól idegen álmokat 
táplálnak a szász hitleristák, akik szom­
baton és vasárnap összegyűltek Nagy­
szebenben. Nyilván elfogta őket a né­
metországi nemzeti szocialista láz, mert 
a nagyszebeni hitleristák elveszítették 
lábuk alól a realitás talaját. Semmint­
hagy centrifugális nacionalista politikát 
folytatnának, jobb volna, ha a szászok 
az őszinte együttműködés politikájával 
honorálnák a román -nép velük szemben 
mutatott barátságát. Az izolálás és el­
lenségesség önönmaguk megsemmisítését 
jelenti. Ezt jó volna megérteniük, ad­
dig, amíg még nem késő.“
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meg akarják óvni fogaikat a színese­
déstől, ezt csak az ODOL-ícgpép 
naponkint!, rendszeres használatával 
érhetik el.
Az OOOL-fogpép megakadályozza 
a lerakódást a fogakra, a fogak színe­
sedését és a száj rossz szagát. - Az
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nagymennyiségű kolloid alkatrészt rartalmaz és ezért alaposan megtisztítja a fogakat, meg­

szabadítja őket mindenféle kellemetlen szagtól, festékanyagtól és tisztátlanságtói.

A Sachsentag visszhangja
Ugyancsak hosszabban foglalkozik a 

Sachsentaggal az uj bukaresti napilap, 
a „Vointa“ is. Radu Dragnea publicista 
vezércikkben állapítja meg, hogy a nagy 
szebeni határozatok annak előzetes be­
jelentése kívántak lenni, hogy Hitler Ro­
mánia felé is ki akarja terjeszteni a 
harmadik birodalmat. A szászok ugylát­
szik, mindenáron be akarták bizonyítani 
Romániának:

1. hogy rosszul tették az összes román 
kormányok, midőn oly végtelenül előzé­
kenyen viselkedtek a szászokkal szem­
ben, teljesítve minden jogos és jogtalan 
kérésüket.

2. hogy a szászok román területen sem
átalják szemtelen módon a német uralom 
mellett lánzsáfc törni s hogy „minden 
szász gondolata csak Berlinben lakozha­
tó,“ 4

3. hogy a szászok ideálja azonos Hit­
ler kancellár ideáljával, azaz a békeszer­
ződések revíziójáért folytatott harccal,

4. hogy román területen román lakos­
ságot felfegyverzett és militarizúlt ban­
dák szervezésével meg lehet fenyegetni1 
és agresszívül lehet viselkedni vele szem 
ben. (Lásd a román sajtóval és a román 
hatóságokkal szembeni magatartásukat,

5. hogy Romániában nem azt kiáltják, 
hogy éljen a király, hanem, hogy „Éljen 
Hitler!“

Mindenesetre kérdezzük a kormányt:
1. Vájjon Nagyszeben Románia terü­

letéhez tartozik-e vagy pedig hitlerista 
gyarmatnak van tekintve?

2. Ismeri e a kormány a romániai 
hitlerista, irredenta és a berlini béke­
szerződéselleni propaganda-iroda kö­
zötti kapcsolatokat?

3. Ki vállalja a felelősséget az er­
délyi szász hiflerista akció következ­
ményeiért és vájjon a szokásjog sze­
rint megengedhető-e,, hogy kisebbség

katonailag szervezkedjék és fegyver­
kezzék fel román területen, nyi}tan 
harcolva az ország biztonsága és ha­
tárainak épsége ellen?

Gondunk lesz arra, hogy nyomon kö­
vessük ezt az egyenesen kriminális ak­
ciót. Rövidesen le fogjuk leplezni a ro­
mán közvélemény előtt, hogy mit is 
akarnak a német hitleristák. Ugyancsak 
érdekes adatokkal fogunk tudni szolgál­
hatni arra vonatkozólag, hogy ki finan­
szírozza úgy a román, mint a német 

hitlerízmust az országban.

Göring lesz Németország uj 
birodalmi főnöke

Ismét tartja magát a hir, hogy Hjndenburg visszavonul a politikai élettől

Prága, október 3. Cseh politikai kö. j főnök“ foglalná el. A főnök mellett 
"i"1 1 — TT:”J 1 olaszországi mintáira nagytanácsot te­

remtenének, amelynek tagjait Hin den- 
burg marsall nevezné ki.

A „Bohémia“ értesülése szerint hire 
dalmi főnöknek Göring van kiszemelve. 
Ezzel szemben német körök nem tart­
ják lehetetlennek azt- sem, hogy Hin. 
den burg a Hohenzollern dinasztia va­
lamelyik tagját jelölje ki Németország 
régensévé. Hitlernek állítólag bemutat 
ták volna etzt a tervet és a kancellár az 
zal teljesen egyetértett

rökben úgy tudják, hogy Hindenburg 
német birodalmi elnök, aki most ünne­
pelte nyolcvanhatodik születésnapját, 
rövidesen visszavonul a politikai élet­
ből. Utódlásra vonatkozólag a legkii. 
lönbözőbb verziók vannak forgalom­
ban. így a „Bohemia“ cimü prágai né­
met napilap, amelynek közismerten 
kapcsoatai vannak nemzeti szocialista 
körökkel, azt tartja, hogy Hindenburg 
tervezetet dolgozott ki, amely szerint a 
birodalmi elnök helyét egy „birodalmi
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Cluj-Koiozsvár, október 3. (Az Uj Ke­
let tud.) Még 1932-ben történt), hogy 
Császár Lajos alsópa&ogai közlegény 
szabadsága ideje alatt betért a falu 
kocsmájába. A kocsmában tartózkodott 
egy csendőrökből álló társaság, névsze­
rinti Moise Valeriiu csendőrőrmester, 
Susanne Mihály káplár, Szabados József 
katona és Bálean. Vlad szakaszvezető. A 
csendőrök már akkor erősen ittas álla­
potban voltak, amikor Császár közi- 
katona belépett a kocsmába. Császár le­
telepedett az egyik asztalhoz, ahol egye­
dül iddogájni kezdett. A részeg csend­
őrök megszólították a katonát és köte­
kedni kezdtek vele. Megkérdezték, hogy 
mit keres ilyenkor a kocsmában, majd 
amikor a katona megmondtat, hogy sza­
badságon van, felszólították, hogy adja 
át láttamozási végett a szabadságlevelét. 
A katona engedelmeskedett a kérésnek, 
de amikor a kért írást át akarta nyúj­
tani, a csendőrök rá támadtak és agy be­
fő be1 verték.

A katona feljelentést tett a hadbíró­
ságnál a brutális csendőrök ellen, de 
három éven keresztül nem került tár­
gyalásra a sor, mert a katonát bántal­
mazó egyik csendőrt), Bálean Vladot idő­
közben rossz viselkedése miatt eltávo­

lították a csend őrség kötelékéből. A 
rendőrség hosszú ideig körözte Báleant, 
de nem tudtak a nyomára akadni.

Ez év augusztusában egy gyilkosság­
gal kapcsolatban előkerült a brutális 
csendőr. Amikor a csendőrségről eltávo­
lít ották, Bálean letelepedett a Bukarest 
melletti Dudesti-Cioplea községben és 
hosszú ideig vadházasságban élt egy 
Fiorika Jonescu nevű asszonnyal. Az 
utóbbi időben, állandóan veszekedtek és 
Bálean többször megverte az asszonyt. 

Augusztus 22-én ismét összevesztek.

majd verekedésre került a sor. Bálean 
a verekedés hevében megölte az asz- 
szonyt és holttestét egy vasládába rej- 

4 tette. A gyilkosság után Bálean eibujdo- 
soit. A szomszédoknak feltűnt, hogy sem 
az asszonyt, sem Báleant már hosszabb 
ideje nem látták. {Beszélték is egymás 
közötti. hogy vájjon hova tűnhettek el|, 
de nem tulajdonítottak nagyobb jelentő­
séget a távollétüknek.

Egy napon a szomszédok panaszkodni 
kezdtek, hogy elviselhetetlen bűz van az 

I udvarban. Utána néztek, hogy honnan 
ered az elviselhetetlen szag, de sokáig 
nem tudtak a nyomára jutni. Az egyik 
lakó azt indítványozta, hogy nyissák ki 
Báleanék lezárt L'akását, hátha ott rot­
had valami. A lakásba hatolva még erő­
sebben volt érezhető a penetráns szag, 
amely a szobában levő vasláda. felől ter­
jedt. Felnyitották a ládát és megdöb­
bentve látták a ládában Bálean vad- 
házastársának oszlásnak indult, holt­

testét. A rendőrség rögtön az eltűnt 
Bálean után nyomozott, akit sikerült is 
elfogni. A vizsgálat folyamán kiderült, 
hogy Bálean azelőtt Alsópasogán telje­
sített. csendőri szolgálatot és hogy neki 
is része volt Császár Lajos közkatona 
bántalmazásában.

Most, hogy a gyilkossággal vádolt Bá­
leant elfogták, felszínre került a köz­
katona brutallzálásának ügye is. A ko­
lozsvári hadbíróság ma tárgyalta a há­
rom év előtt történt verekedést és Bá­
lean volt csendőrt, aki jelenleg gyilkos­
ságért Bukarestben letartóztatásban van, 
a verekedés miatt hathónapi fogházra 
ítélte. A katonát bántalmazó csendőrök 
közül Susannet szintén hathónapi fogr 
házra ítélték, míg a többieket felmentet­
ték a vári és annak következményei alól.

' Poulieffet 5:7, 7:5, 6:3, 3:6, 6:4 arány. 
I ban legyőzte. Az eredmény hatalmas 
I meglepte®, mert megdöntötte Pool ifié 
I évek óta. tartó egyeduralmát.

! SPORTHIBEK
Kitűnő japán atlétikai eredmények.

A tokiói atlétikait versenyen Josioko a 
100 m—es síkfutást 10.4 rnp-eel, Jada 
pedig' a magasugrást 198 cm.-rel nyerte.

4550 kilóméter 24 óra alatt. New- 
yorkból jelentik (hogy a kaliforniai 
Dry Lakeben. A Jenkins 12 hengeres 
autójával 4550 kilóméterre javította az 
egynapos autóvilágrekordot, mely ed­
dig 4383 km1, volt.

Az olasz labdarugó bajnokságba»
Ambrosiana vezet.

A prágai Sparta a cseh kupám ér közé 
sek során 3:1 arányban vereséget szen­
vedett, a Viktória Zsiskow együttesé, 
tői.________ ____________________________

TURISZTIKA
A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya 

f. hó 8-án, vasárnap autóskirándu:ást 
rendez a Testesre. Indulás reggel 6 óra­
kor a. klubtól. Jelentkezni minden, este 
fél 8-tól fél 9-ig és péntek estig bezáró­
lag a klubban, lehet.

sBseäzmsäis

Az áraií leíörésével próbálják az 
óloüicsőkarlelll üsegíneoieoi
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Ciuj-Koiozsvár október 3. Az ólomcsó 
piacon egyre tart a harc a kartell tag 

! jai és ellenlábasai között.
Az érdekeitek mindent megtesznek a 

kartell megmentése érdekében. Leg­
újabban az a terv merült fel, hogy a 
kartell^ lényegesen szállítsa le 
árait és azokban a városokban, ahol a 
kartell ellenlábasai működnek, az ára­
kat még jobban lenyomnák. Ennek a 
módszernek az illetékesek szerint meg is 
lenen az eredménye, miután a kartellen 
kívül működő gyárak jóval kisebbek, 
mint a kartell gyárai, tehát nem bírnák 
termelési költségek miatt ezt a konku­
renciát. A kartell felhasználja a kis gyá­
rakkal szemben azt isi hogy; a vasúti 
fuvardijkedvezményt’ a kartell gyárai 
kapták meg. míg a kívül álló gyárak ren

des tarifát fizetnek. Nagy előnye a kar- 
telinek az, hogy nyersanyagszükségletét 
egységesen szerzi be-, következésképpen 

sokkal olcsóbban, mint a külön működő 
kis gyárak.

A helyzet tehát az, hogy a kartell, 
melynek a kormány minden iparpártol á- 
si kedvezmény megadott, letörheti az 
árakat u.gy, hogy a kartell feloszlatására 
már nem fog sor kerülni, mert a kon- 
kurrens kis gyárak kidőlnek. Ez az igaz­
ságtalan helyzet érthető elkeseredést 

kelt a kis gyárak között, melyek lépése­
ket akarnak tenni azirányban, hogy a 
kormány az iparpártolási kedvezménye­
ket vonja meg a kartelltől. vagy része­
sítse abban a kan-ellen kívül álló gyára­
kat is.

A Crisana meiéwía az iniwersiliíea
elleni megesel f

Cinj-Kolozsvár, október 3. Az Uj 
Kelet tud. Tegnapi számunkban ismer, 
tettük a Crisana—Dniversitatea mérkő 
zésről írott beszámolónkban azt a saj­
nálatos incidenst, mely az Universita- 
tea egyenlítő gólja körül a kolozsvári 
pályán lejátszódott- Kapu előtti kavaró, 
dás után a labda, a kapuvédő Püllők­
től a mezőnybe került, közben Püllök 
elesett, akihez közel állott Ghilezan dr. 
a mezőnybe került labdát pedig Ploes- 
teann gólba vágta. A bíró Ghilezan dr. 
miatt ofszeid-gyanusnak találta az ak­
ciót és kapu ki rúgást Ítélt. Később azon 
ban előbbi ítéletében tévedést látott és 
gólt adott.

A Crisana a mérkőzés végén óvást 
jelentett be azzal, hogy annak indokait 
írásban fogja illetékes fórumoknak be­
nyújtani.

Mint nagyváradi tudósítónk jelenti, 
a Crisana vezetősége az óvás indokai­
nak elkészítésén dolgozik, melvek kö- 
zött_ első pontként „sorozatos bírói' -té. 
védések“ címen kéri a mérkőzés meg­
óvását és természetesen két pontjának 
javárairásáít.

Az óvás a közeli napokban kerül az 
illetékes fórumok elé, azonban ebben a 
formájában kevés reménnyel. Ha azon­
ban megfelel a valóságnak egyik nagy 
váradi lap azon híradása, hogy a bíró 
jelentésében az őt fenyegető- hangulat j 
nyomásával indokolja ítéletének meg- i 
utasításait úgy a mérkőzést minden va. j 
lószinüség szerint megsemmisítik.

Szép látékka! győzött i 
a várad! Makkabea

a Szalomtai ÁC ellen
Oradea-Nagy várad, október 3. Az • 

Uj Kelet tud. A pár héttel ezelőtt fel. ! 
oszlatás előtt ál-ló nagyváradi zsidó ! 
egyesület futballszakosztályát az el- ■ 
múlt napokban átszerveztek. Az újon. j 
nan szervezett együttes egymás után

éri el értékes^ győzelmeit. Az elmúlt 
vasárnap a Nagyszalontai AC ellen 
imponáló játékkal 3:1 arányban győ­
zött. A gólokat Gerő, Guttmann és Fii. 
löp II. lőtték.

Eayébb eredmények:
Postás—Kolping 1:1.
Testvériség—Egyetértés 2:1.
MSC (Telegd)—Kinizsi (Várad) 3:0.

I Victoria (Margittá)—Törekvés. (Sza- 
í lonta.) 3:2.

''Dicsőszentmártom. Dacia--!,TÍE Ma­
rosvásárhely 3:1 (2:1) bajnoki, bíró

I Hamlet, Marosvásárhely- 
i Beszterce. Kerámia—CSB 2:0 (1:0) 
j bemutató-mérkőzés1.

Gyengén szerepelnek Athén­
ben a Balkán Oümpiászra 

kiküldött román atléták
A-z - Athénben vasárnap megkezdett 

Balkán.olimpia atlétikai! versenyekre 
kiküldött tartalékos romáin gárda, az 
első nap gyengén szerepelt. Az atléti­
kai verseny állása az első nap után a 
következő:

1. Görögország 39 pont. 2. Jugoszlá­
via 24 pont. 3. Törökország 23 pont. 4. 
Románia 22 pont. 5. Bulgária 16 pont. 
6. Albánia 2 pont.

I Eredmények:
1 i h0(t m. síkfutás: ]. Frag nils görög 
! J0-8 W- 800 m'. síkfutás: 1. Jorgokomi- 
! «>s görög 2 p. 03 mp. Sulvdobás: 1.
1 /ef,ics török 13 m. 69 cm. 10.000 m. sik. 
i o'Vr : 1* Kref. jugoszláv 34 p. 04.1 mp.
; -- Manea román 34 p. 04.4 mp. Magas- 
! ugrás: 1. Hajda török 180 cm. 4x400 
i m.- staféta: 1. Görögország. 2. Romá­
in ia. 3. Jugoszlávia. Az olimpiász első 
napján 60000 néző volt jelen.

Botez Románia férfiegyes 
temfebajnoka

Románia, férfiegyes tenniszbajnoksá- 
gao Botez TCR nyerte, aki a döntőben

Két és félmilliárd alaptőkével 
kompenzációs társaság alakúi

A társaság célja* hogy a magánkompenzációt megvalósítsa
BucurestirBukarest, október 3. Több 

erdélyi) nagyvállalat megbízásából 
Trancu Jasi volt avereszkánus minisz­
ter kompenzációs részvénytársaságot 

, készül létrehozni Bukarestben. A rend- 
I kívül érdekes tervnek nagyon sok ba­
rátja van közgazdasági körökben és 
valószínű, hogy a közeljövőben meg is 
fog valósulni. A kompenzációs társa­
ságban. azok a cégek vennének részt, 
melyek főleg nyersanyagjaikat külföl­
dön kénytelenek beszerezni Ezek a tár. 
sas ágok az általános és minden ország­
ban bevezetett devizakorlátozások miatt 
igen nehéz helyzetbe kerültek, mert
nyersanyagszükségletükhöz csak nehe­
zen juthattak hozzá,

. Ezért merült fel az a terv, hogy léte­
síteni kell egy kompenzációs társasá­
got, mely az ország termékeit magán­
úton ils kicserélhesse a külföldi vevővel. 
A fizetésnek ez a módja sokkal gyor­

sabb és egyszerűbb, mint igénybe ven­
ni. a. Banca Nationala bürokratikus ad­
minisztrációját.

így jött létre Trancu. last társasága, 
mely már a megvalósulás stádiumában 
van. A társaság alaptőkéje 2.5 milliárd 
lej lesz. A behozatal ellenértéke gabo­
na lesz. A vállalkozás ellen partnerei 
svájci, hollandi) és francia cégek lesz­
nek.

A váilLalkozás erdélyi cégei között 
van a Dermata is.

I Vegyen a termelőtől!
ízléses bion del- és lécrámákat, müvészáee 
gobelin-, festmény- és fényiképkereteket 

megrendelésig is gyári áron kószát:

Rámagyár
v. Bariba M. u, 18.

1756
,Ir?E,clTa.’. iff”’ hoband, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, oroaa 

fvb- paiy,af° hozülaz egyet,en magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a három 
legnagyobb^ angot cs amerikai könyvkiadó cég által 1932-ben kiirt nemzetközi 
regénypaiyazat 1000 angol routes (650.000 lej) első diját

Ä budapesti kaland
trerVir regényével. „A budapesti ka land“-ot eddig Románia olvasóközőnaé- 
gének nagyresze nem vásárolta meg. mert 180 leibe került. Május 25-én jelent meg- 
... uj o-cso kiadás. Az 500 oldalas könyv jó kiállításban, kemény fedőlappal csak

44 lej
ÍHvUtá" korlátolt példányszámban jelent meg. tanácsos ha
EoWár Sír iSrn ? ®I6^eztetik a könyvet az Uj Kelet kiadóhivatalában 
S? S;ryBaron L- Pop (Brassal a.) 10. Vidékiek a oonoxa, együtt M
MlFííi—^iim-&ITn0r,kra 8 2 kÖEyvet bérmentve azonnal elküldjük. “

SZERDA,
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4 svéd és hol 
és a menekül

Genf, október 
Megírta a/. Uj Kt 
gi zsidó menel 
komplexumot bízd 
ták a Népszövet j 
Ezt az ügyet szőj 
gyalták a folyosj 
ték) hogy éppen 
selője terjesszen 
a kiesbbségi véde| 
gokra való kitér, 
rint ezt olyan or. 
lene megcs eleked) 
Törvényt maiadéi1 

Mindenka a ff 
során természe.esl 
den állam Iakcii| 
szabadságát törve 
menően megvédje! 
kü] hangsúly©! 

hogy a törvény 
felekezeti vagy ni 
vélemény egyöntq 
német delegátus

Azonban jeieil 
gyűlésen, amelyerj 
dia külügyminiszf 
tettek a népszövi 
met menekültek 
ben. A külügyiül 
kezdték. Nem al 
avatkozni Nénid 
de a német menj 
5égét és ejhe’yezél 
szervezni.

Germánok köve] 
kibb germánok, iJ 
tek. Beszédjük ni 
általános helyes 
vonatkozó megnyl 
eleik végén tombd 
fej'ezést nemcsak 
zett szimpátia, haj 
Németország eltel 

Mindenki tapsol 
kivételével. Hidegl 
ültek a helyei kenj

Az e|
A svéd külügyi 

követette, hogy al 
nemcsak a bábon 
jók hanem éppugj 
gárháboru áldozal 
volt ez arra. hoí 
vassza} polgárháq 
’yos áldozata: v< 
besültekben és ij 
tét a Vöröskeresi 
évben hozott hat] 
elítéli a politikai 
ionosén amikor , 
keket vesznek tus 

A német interr 
is nemcsak aktj 
tak le, hanem 

geit felmenői 
akkor, ha az i]

A hágai konvene 
követelte, hogy 
nia aktuálisabb, 
és az emberi essél 
zék el.

Úgy látszik, 
xumba tartozónál 
ügyminisztere a 
Előbb kifejtette 
ségi kérdésben, I 
Kisebbség ügyére! 
őotta, amely: [ 
őést, kell hogy 
kozzon a zsidók

Emelkedett h; 
ző, modern embi 
ászéit a kisebbs 

— Az én korai 
eiégedéssel indi 
arról, hogy mik< 
szerződéseket az 
désére alkalmaz: 
lom én és korm 
ségi szerződések 
béri jogok és az 
jes mértékben éi 
helyről nem is i 
a Népszövetségn<

i
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Marugó bajnokságban az
Let.
Iirta a cseh xupamérkozé 
Irányban vereséget szen- 
Tória Zsiskow együttesé.

ISZflEA
Turisztikai Szakosztálya

- á rnap a ux óskiránd u i ást
re. Indulás reggel 6 óra- 
Jeientke/ni minden, este 

r és péntek estig bezáró- 
[ehet.

l&áljáií
lenieni

|nek. Nagy előnye a kar- 
nyersanyagszükségletét 

'i be, következésképpen, 
mint a külön működő

hát az, hogy a kartell, 
|ány minden iparpártólá- 

megadott, letörheti az 
7 a kartell feloszlatására 
fcr kerülni, mert a kon­
yak kidőlnek. Ez. az ig&z- 
zet érthető elkeseredést 

pk között, melyek lépése­
in; azirányban, hogy a 
irpártolási kedvezménye- 

I melltől, vagy része­
geken kívül álló gyára-

bkével 
ág alakul

kiót megvalósítsa
libb, mint idénybe ven- 
lonala bürokratikus ad-

jTrancn lasi társasága, 
Evalósulás stádiumában. 
I alaptőkéje 2.5 milliárd 
patai ellen értéke gäbe- 
lalkozás el len partnerei 
1 francia eégek lesz-

erdélyi cégei között
BS-

a termelőtől I
Is lécrámákat, müvészáee
pny- és fényicépkereteket 
is gyári áron készít:

pagyár
tha M. u, 18.

c k, japán, svéd, oross
nyerte meg a három

I -ben kiirt nemzetközi

smánia eivasóközönaé-
|ájus 25-én jelent meg- 
pény fedőlappal csak.

meg, tanácsos ha
felet kiadóhivatalában 

O'ütt M
[elküldjük.

1©^sAft Ilii Iá! a üépsziSweiséfg

vnene
egyenek irányítására

.4 svéd és I?cijás2^c^ kormány Lüliigyminiszierei erélyes állási ícg'sbak a láiselíkségelí védelmében 

es & mene ii e iRtéznsényes elhelyezése kiürül. liánt szelleméi idézik a népszövetségi gyiilé:

^enf- cktóber 3. (Az üj Kelet tud.) g gadni az emberek közötti egyenlőséget,
sen

Megírta az Uj Kelet, hogy a németorszá­
gi zsidó menekültek körüli kérdés- 
komplexumot bizonyos körök nem akar­
ták a Népszövetség plénuma elé hozni. 
Ezt az ügyet szokatlan élénkséggel tár­
gyalták a folyosókon. Sokan zokon vet­
ek). hogy éppen Haiti négerállam, képvi­

selője terjesszen javaslatot a plénum elé 
a kiesbbségi védelemnek az összes orszá­
gokra való kiterjesztéséről. Többek sze­
rint ezt olyan ország képviselőjének kel­
tene megcselekednie, amely a kisebbségi 
törvényt maradék nélkül végrehajtja.

Mindenki a fesztelen megbeszélések 
során természetesének találta, hogy min­
ijén állam lakóinak életét, vagyonát és 
zabadságát törvényeivel a legmesszeb-b- 

menően megvédje. Mindenki kivétel nél­
kül hangsúlyozta azt az álláspontot, 

hogy a törvény előtt nem lehet faji, vagy 
felekezeti vagy nyelvi kivételt tenni. A 
vélemény egyöntetű volt. Minthogy a 
német, delegátus nem volt jelen.

Az északi germánok 
Azonban jelen kellett lennie azon a

I voltaképpen nem más, mint neglig 
í magát a Népszövetséget,

A holland külügyminiszter a javaslat 
•álni. j felolvasása után kihangsúlyozta újra, 

hogy nem akar ugyan beleavatkozni Né-
1 Majd a német delegátusok felé fordul- I metország belső ügyeibe, de gyakorlati 

va nagy megindultsággal fejezte be be- j utakat kell keresni arra, hogy a német 
szódét: j állampolgárok ezrei, akik a szomszédos

— Mindnyájan, akik itt- egy begyül- j országokba vándoroltak, elhelyeztesse- 
tiink, Kant német, filozófussal érzünk, ! nek. A mai segélyezési módok nem alkal 
aki azt mondotta, „mi mindnyájan egy- | masak arra, Jhogy a probléma végleg 
azon emberiségnek tagjai vagyunk.“ Ezt j megoldódjék.
a Kantot én a Népszövetség szellemi 

megalapítójának tekintem. Fájdalom, az 
emberiségnek egy része és bizonyára 
igen fontos része, eltávolodott e nagy 
férfin tanításától

A ho^and kormány a me­
nekültekért

Hatalmas tapsorkán fogadta a beszé­
det. Utána De Graeff, Hollandia kül-

A következő napon a hollandiai kor­
mány javaslatát a "népszövetségi gyűlés 
napirendi bizottsága is letárgyalta. Itten 
elhatározták, hogy De Graeff javaslatát 
átteszik a második bizottsághoz, amely 
gazdasági kérdések fölött határoz.

Hoover a Népszövetség 
„menekült biztosa“

Genf, október 3. Népszövetségi körök-

ségéiyakciója tekinteté 
ben. A külügyminiszterek tapintatosan 
Kezdték. Nem akarnak, mondották) be­
avatkozni Németország belső ügyeibe, 
de a német menekültek ezreinek segít­
ségéi és elhelyezési lehetőségeit meg kell 
szervezni.

Germánok követelték ezt, sokkal észa­
kibb germánok, mint amilyenek a néme­
ted Beszédjük nagy benyomást keltett, 
általános helyeslés! követte minden ide- 
'unatkozó megnyilvánulásukat és beszé­
deik végén tomboló tapsokban nyert kfr 
reiezést nemcsak a menekültek iránt ér- 
-Nt szimpátia, hanem a kampóskeresztes 
.'-einetország elleni ellenszenv;

Mindenki tapsolt. A német delegáció 
Kivételével. Hidegen és megszégyenülten 
ültek a helyeiken.

Az emberiesség szellemében
A svéd külügyminiszter, Sandler, azt 

Követelte, hogy a Vörös Kereszt Egylet 
nemcsak a háború áldozataival törőd­
jék hanem éppúgy gondoskodjék a pol­
gárháború áldozatairól is. Nyílt utalás 
"olt ez arra, hogy Németországban ta­
vasszal polgárháború dúlt és ennek sü­
tős áldozatai voltak: halottakban, se- 1 
besüitekben és internáltakban. Emlékez- ! 
et a Vöröskereszt Egyesületnek 1921. | 

“’■’ben hozott határozatára, amely élesen 
e;ítéli a politikai túszok rendszerét, kü- j 
-onöser. amikor asszonyokat és. gyerme- 
keket vesznek túszul.

A német internálóíáborokban ugyan­
is nemcsak aktív politikusokat csuk­
tak !e, hanem a politikusok felesé­

geit felmenő és lemenő rokonait 
akkor, ha az illetői nem tudták el­

fogni,
A hágai konvencióra is hivatkozott és 
Követelte, hogy ezt a problémát, amely 
r:a aktuálisabb, min valaha, tisztázzák 
vs az emberiesség szellemében intéz­
zék el.

ügy látszik, ebbe a gondolatkomple­
xumba tartozónak Ítélte Svédország kül­
ügyminisztere a kisebbségi kérdést is. 
i-Iőbb kifejtette álláspontját/ a. kisebb- 
jég: kérdésben), azután kitért a zsidó
Kisebbség ügyére. Az a bizottság, mon­
dotta. amelynek kiosztották ezt a kér­
dést. kell hogy nagyon alaposan foglal­
kozzon a zsidók ügyével.

Kant szelleme kísért 
Emelkedett hangon, amelyből az ér­

ző, modern ember lelkivilága vetitődött, 
beszélt a kisebbségek sorsáról.

— Az én kormányom boldogan és meg­
elégedéssel indítana eszmecserét arról, 
arról, hogy miként lehetne a kisebbségi 
szerződéseket az összes felek megelége­
désére alkalmazni. Természetesnek talá­
lom én és kormányom, hogy a kisebb­
ségi szerződések alkalmazásánál az em­
beri Jogok és az emberi egyenlőség tél­
ies mértékben érvényesüljön. Itt erről a j 
helyről nem is mondhatok mást, hiszen j 
a Népszövetségnek az alapelve ez. Ta- S

ügyminisztere állott fel. hogy megindo- í ben erősen foglalkoznak azza'l a kérdés- 
koija a német menekültek érdekében i sei, hogy ki legyen az a személyiség, aki 

! megszerkesztett javaslatát. A javaslat ) mint népszövetségi biztos szerepelne a 
1 igy hangzik: németországi menekültek ügyeiben. Az
I „Az utóbbi hónapokban a német ál- ! a terv, hogy népszövetségi biztost kell 
I lampoligárok nagy száma keresett mene- j kiküldeni, már régebben felmerült, az 
i dókét különböző országokban. A mene- g utóbbi időben azonban mindinkább köve

I telték különböző oldalról a biztos kijelö- 
í lését.

A. megbeszélések során első helyen em 
ütik az Egyesült Államok volt elnökét: 

I Herbert Hoovert. Hoover ex el nők volt 
j ugyanis az. aki az oroszországi és más 
< keleteurópai államok nyomorakcióit ve- 
í zette a háború után. Kitűnő szervezőnek 

bizonyult és az általános vélemény róla 
az, hogy a mostani nagyarányú katasztró 
fában is meg fogja találni a legjobb mó­
dokat arra. hogy a németországi mene­
kültek ügye nyugvópontra jusson.

Narcisse bleu
A LE&KEOVEL7EBÍ
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sej én kezdi meg működését
és értesülésünk szerint az uj rádió-leadó 
éllére olyan igazgatót szemeltek ki, aki­
nek a személye úgy művészi, mint ad­
minisztrációs szempontból mindenkit ki­
fog elégíteni. A rádió-igazgató személyé­
nek a helyes megválasztása annál is in­
kább szükséges, mert az uj rádió-leadó 
háromnyelvű lesz és egyik fontos szerve 
lesz az erdélyi többnyelvű lakossák kul­
turális közeledésének.

Román, magyar és német nyelven 
fog az uj leadó működni 

és Erdély legkiválóbb énekesei, muzsiku­
sai, írói és közéleti vezetői fognak meg­
jelenni a mikrofon előtt, hogy a legní­
vósabb ének, zene és előadó-számokkal 
szórakoztassák a hallgatókat, A kolozs­
vári stúdió sok fővárosi és vidéki előadó 
szerepeltetését vette programjába és igy 
bizonyos, bogy a rádió-közönség és főleg 
kolozsvár közönsége a legváltozatosabb 
műsort élvezheti.

Az uj stúdióért lefolyt versengésben 
egyébként Deleu primárt, Tilea alminisz­
ter is támogatta, aki a kolozsvári köz- 
intézmények iránt mindenkor igen me­
leg érdeklődést tanúsított.

. és szociális problémává alakult és már 
I csak nemzetközi együttműködés utján 
I oldható meg. A népszövetségi gyűlés fel- 
I kéri tehát a népszövetségi tanácsot, hogy 
I a lehető leggyorsabban vizsgálja ki azo- 
í kát a módokat, amelyek segítségével ezt 
j a problémát gyakorlatilag meg lehet ol- 
l dani. A népszövetségi gyűlés pedig ha­

tározza el, hogy erre a célra az 1934-es 
költségvetésbe külön tételt állít be.“

inleMí séílllésellse lírilliii amc- 
ilii! Imxl&aiineM

Newyork, október 3. Stribling ameri­
kai! boxbajuolc, akit motorkerékpározás 
közben egy gépkocsi1 elütött, s akinek 
emiatt egyik lábát- amputálni kellett,

belső sérüléseibe belehalt, Stribling két 
ízben mérkőzött volt Caneraval, a je­
lenlegi box'világba jnokkal és egyizben 
sikerült is őt legyőznie-

Rav. S. Z. Scharagai 
Kolozsváron

Az Uj Kelet már jelentette, hogy a Pa­
lesztinái vallásos zsidóság reprezentás 
vezér egyénisége a. „Nötivab“ főszerkesz­
tője, aki legutóbb a vallásos irányzatú 
poálé Mizrachi delegációját vezette a 
cionista kongresszuson, Kolozsvárra ér­
kezett, A kiváló jiddis szónok Szukkoth 
első napján a Sász Chevrah templom­
ban (Mikes Kelemen ut) Erec Jiszráél és 
a világ zsidósága elmen előadást tart. 
délután 4 órai kezdettel. Rav Scharagai 
előadása iránt páratlan érdeklődés nyil­
vánul meg, mert scharagai publicisztikai 
munkássága mellett, a Mizrachi világ- 
szervezet munkaellenőrző irocTámak is 
vezetője. És igy kiváló ismerője az ereci 
elhelyezkedési lehetőségeknek.

Január í-éu megkezdi működéséi a 
kolozsvári rádíóíeadó-állomás

Deíeu Viktor primarnak sikerült Kolozsvár részére me^s, 
remi a második romániai leadóállomást

ze-
i 
i
I Bucure-gti-Bukarest, október 3. (Az Uj 
' Kelet tud.) Erdély fővárosa rövidesen 

újabb kultúrintézménnyel fog gazdagod­
ni. Nem kevesebbről van szó,, minthogy 
a legközelebbi időben 

S-z első vidéki rádióleadóállomást 
állítják fe] Kolozsváron 

amely ilyenformán a második rádió­
leadó lesz Romániában.

Ismeretes, hogy a rádiódifíuziós rész­
vénytársaság szerződésileg kötelezte ma­
gát az állammal szemben, hogy az or­
szág több vidéki központjában újabb 
leadóállomásokat állít fel. Misem termé­
szetesebb, bog;/ e nagyfontosságu kul­
túrintézmény elnyeréséért az ország

1 minden nagyobb városa részéről meg­
indult a verseny és Kolozsvár lakossága 
elégtétellel fogja megállapítani, hogy 
Dien Victor kolozsvári polgármesteré 
lett az érdem, hogy Kolozsvár részére 
tudta biz'tositani ezt az intézményt,

A rádiótársasággal Deleu primár már 
mindenben megegyezett. Eszerint Kolozs­
vár városa köteles a Stúdió részére he­
lyiséget rendelkezésre bocsátani. A 
Stúdiónak mintegy 10—12 helyiségből 
álló épületre vagy nagyobb lakásra- van 
szüksége, minden egyéb technikai fel­
szerelés már készen áll és október végén 
Kolozsvárra kerül.

A kolozsvári rádió-leadó január el-

■*$»**** -

Hebe?

SZFAT AMENU

nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható 
román é* magyar fordítással is

az UJ KELET könyvosztályában
Ára 140 lej

Szállítjuk utánvéttel vagy az összeg és port óköltség (10 lej) előzetes beküldése
mellett.

í — Bne-Akiba körzeti konfereciája Dé 
I sen. Folyó hó 8-án, vasárnap tartják a 
i szamosmenti Bne-Akiba szervezetek kör­

zeti konferenciájukat Désen. A konferen­
cia programja a következő: 1. Megnyitó. 
2. Üdvözlések. 3. Ideológiai referátum, 
4. Szervezeti és pénzügyi referátum. 5. 
Snif-Hechaluc referátum. 6. Hachsara- 
Allijah referátum. 7. Alapok referátuma. 
8. Bnoth referátum. 9. Esetleges javasla­
tok és indítványok. 10. Általános vita a 
referátumok felett. 11. Zárószó.

— Zélig Tibor koncertje a Saiom-klub 
ban. Szombaton este egy nem mindenna­
pi tehetség mutatkozik be a Salom-klub- 
ban a kolozsvári publikum előtt. Zélig 
Tibor, az alig 11 éves heg'edüművész si­
kerekben gazdag budapesti szereplés 
után, amelyet a magyar főváros sajtójá­
nak egyöntetű elismerése kisért, koneer- 

í tét ad Kolozsváron is. Műsorán olyan 
darabok szerepelnek, amelyek bő alkal­
mat adnak a páratlanul tehetséges kisfiú 
virtuóz-készségének és máris mélyen át- 
érzett művészetének megnyilatkozására.

— Danzig kormánya is bevezeti a pa 
rászt-hiíbizományokát. Berlinből jelen­
tik: A poroszországi nemzeti szocialista 
sajtószolgálat közli a hirt, hogy a dan- 
zigi szenátus is tervbe vette paraszt-hit- 
bizományok létesítését, a parasztbírtok 
eladósódásának és idegen kézre jutásá­
nak megakadályozására.

I — Pénzhamisító cigányokat tartóztai- 
tott ie a rendőrség. A rendőrség letar­
tóztatta Rostás Aurél többszörösen bün­
tetett pénzhamisitót. Csak nemrégen sza 
bad ült ki hasonló cselekményért a bör­
tönből. Felesége segítségével százleje-se- 
ket hamisítottak, amelyek közül sikerült 
többet forgalomba hozniok. A rendőrség 
házkutatást tartott Rostás lakásán és 
több százlejes gipszrnegativot talált. A 

S rendőrség Rostást és feleségét őrizetbe 
i vette.
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LIGETI SÁNDOR:

A BŰVÖS ERSZÉNY
2-ik közlemény

— Kedves szerkesztő uram, — kezdte 
a polgármester — maga sok rossz fát 
tett a tűzre. Mi tulajdoniképpen nagy el­
lenségek vagyunk, de én hiába várok ar­
ra, hogy magát mostanában temetkezési 
vállalatom kliensei közé számíthassam. 
Maga túlságosan fiatal, túlságosan egész­
séges s ezért, megmondom őszintén, kös­
sünk békét egymással. Két feltételt 
szabok. Hagyjon békét a városnak és 
hagyjon békét a lányomnak. Nem bá­
nom, írja meg az újságjában, mi törté­
nik kint a nagyvilágban, azt sem bá­
nom, ha a kormányt támadja vagy az 
ipart estidet belügyeit szellőzteti, de az 
én városi dolgaimba ne avatkozzék. 
Ami pedig a verseit illeti, azt gondo­
lom, sokkal méltóbb egy igazi költőhöz, 
ha szabadságról, borról, vagy más ef­
féléről ir, mintsem az én Lilla lányom­
ról, akit most éppen főzni tanít az any­
ja. s jobb szeretném, ha esténként in­
kább a barátai vail, mint, az én lányom 
társaságában sétálna.

Ralin olyan nyugodtan és zavartala­
nul szívta és fújta a füstöt, mintha nem 
is róla lett volna szó. A polgármester 
rendületlenül beszélt tovább.

Egyébként nem csak ezekért kéret­
tem. Másról is szó van. Tudja, hogy én 
gondját viselem a város minden polgá­
rának, tudom mindenki ügyét-baját és 
azt is tudom, hogy maga, kedves szer­
kesztő ur, vagy két hónap óta nem fi­
zette meg" sem a szobája bérét, sem az 
ebédjeit és a vacsoráit, sőt még a feke­
tekávéit sem. És ebből azt következte­
tem. hogy az újságírás RyhI városában 
es Styx mesternél nem valami jövedel­
mező mesterség.

Ralin ezt a megáll api tűst fejbólintás- 
sal helyeselte, mire a polgármester leg­
barátságosabb hangján folytatta:

— Én segíteni szeretnék magán. Ha 
tehát békét köt velem, úgy, ahogy azt 
előbb ajánlottam, valami kis mellékjö­
vedelemhez tudnám juttatni. Mikor a 
fanfelügyelő ur legutóbb itt járt, kije­
lentette, hogy nincs megelégedve inas- 
iskolánk eredményeivel. Kifogásolta, 
hogy a leendő iparosmestereket nem ne­
veljük eléggé az életre és szeretné, úgy 
mondotta, ha az inasok legalább elemi 
i oigalmat kapnának arról, bogy mi a 
munka, milyen szerepe van az életben 
a pénznek, szóval a gazdasági tudomá­
nyoknak afféle kiskátéját kellene a fe­
jekbe verni. Rögtön magára gondoltam.

tudom — diákkorában bizonyosan 
íoglalKozott ezekkel a •dolgokkal s ezért 
megkérdem, nem volna-e kedve, hogy 
esti sétái helyett kétszer egy héten órát 
tartson a mi inasiskolánkban?

Ralin, aki ebben a pillanatban arra 
gondolt, hogy a szállásadóján és a főpin­
céren kívül még a szabónak és cipész- 
^o. is tartozik, sőt az öreg trafikosné 
hitelezői türelme is kifogyóban van és 
bog,v Styxnél minden újabb előlegkérése 
meglehetős visszautasításra talál, kedvet 
mutatott a bé-kekütésre, Az ő békegon- 
JoJata azonban csak a városi politikára 
vonatkozott, Lilláról egyelőre nem volt 
Hajlandó lemondani, de nem tartotta ta­
nácsosnak, hogy erről most nvi!átkoz­
zék.

— Polgármester ur, gondolkozom 
aizon, amit mondott. — S nyugodtan 
fújta a füstkarikákat, — Amit ajánl ott, 
tényleg kedvemre való . . . Rendben 
van. Felcsapok professzornak a mester- 
inasok iskolájában. Mikor kezdhetem 
meg a tanítást?

~ Akár holnap este — mondta tőle 
teibető szívélyességgel és most már 
megxonnyebbilit lélekkel a polgár-mes­
ter.

Ralin újabb füstfelhőt bocsátott, ki 
magabóL Kissé zavarban volt s ugv kér 
dezte:

Kaphatnék-e kérem, most mindjárt 
valami előleget a fizetésemre^

A polgármester felkészült erre a kér­
désre. To.lat vett. es aláirt egy kiutalást 
a városi pénztárhoz.

3.
Az előleg felvétele avatta fel Ralint 

az masiskola professzorává s ő eltelve 
uj hivatása méltóságától, azonnal a

nyomdába sietett, ahol uj névjegyeket 
rendelt. Az amerikai gyorssajtó egy óra 
múlva már Ralin birtokába juttatta 
azokat a kis fehér kartonlapokat, me­
lyeken neve előtt a professzori hivatás 
volt olvasható, szerényem csak négy be­
tűvel: Prof.

Miután az előleg nem volt túlságosan 
nagy összeg. Ralin csakhamar túladott 
rajta, s ez által hitelezői általános cso­
dálatát érdemelte ki. A vendéglőben ün­
nepi diszebédet rendelt és fogyasztott el, 
komoly és hosszú Virginiára gyújtott s 
úgy fogott a. cikkiráshoz. A jó városi 
közigazgatás fontosságát hangoztatta és 
befolyását a gyakorlati pedagőjgiára, s 
valóságos programmot adott, hogy mi­
lyen eszközökkel lehet az inasokat jó 
mesterekke es a varos jó polgáraivá 
nevelni. Ebben a nevelő munkában kért 
most már ő is részt magának, s cikke 
befejeztével olyan megelégedést érzett, 
hogy ezt a hangulatát másokra is át 
akarta sugározni. Elővett egyet uj név- 

. jegyei közül és találkozót kért Lillától.
; v °lt benne azonban annyi előrelátás, 

hogy a küldöncnek kiválasztott pincér- 
tiu lelkére kötötte, kémlelje ki először a 
po gai mesterék házatáját s az üzenetet 
egyes-egyedül Lilla kisasszony kezébe 
adja.

A kis pincér, aki különös megtisztel- 
tetésnek tekintette feladatát, hogy ilyen 
kitűnő urat szolgálhat, minden straté­
giai tudását elővette's nemsokára lélek­
szakadva rohant vissza Lilla válaszával.

— A kisasszony egy félóra múlva a 
cukrászda' előtt várja a- szerkesztő urat 
— lihegte.

~ Jobb szeretem, fiam. ha ezentúl 
professzor urnák szólítasz, holnaptól 
kezdve az iskolában tanítok. Azért ide­

járok hozzátok minden nap s épp úgy 
készítsd az asztalra a tintát és a tollat 
ezentúl is, mint eddig.

Ralin ezzel elvonult és a nap örömére 
egy második feketét rendelt a cukrász­
dában. Miikor Lillát meglátta, lelkendez­
ve sietett feléje.

— Halotta-e a nagy újságot, Lilla?
I — Apa elmondta délben, mi történt s 

hogyan sikerült magát a jó útra téríte­
nie. De azt is mondta, hogy ezzel közöt­
tünk is vége mindennek.

— Legkevésbbé sem — válaszolta 
Ralin, — Sőt éppen most kezdődik kö­
zöttünk minden. Lilla, én magát felesé­
gül fogom venni.

A leány ezt a közlést egészen termé­
szetesen vette tudomásul.

— Én is szívesein mennék magához, 
nem mintha túlságosan szeretném, ne 
is gondolja és ne bízza el magát. De azt 
hiszem, ebben a városban mi illenénk 
egymáshoz legjobban. Ha mer, beszél­
jen apával.

Ralin azonban egyszerre nem érezte 
magát biztosnak uj állásában. A polgár- 
mesterrel kötött két békepont fenyege­
tőn meredt eléje.

- Lilla, magának kell előkészítenie a 
talajt. Meg kell, hogy puhítsa az öreg 
urat.

Boldog délutánt töltöttek együtt s a 
város körüli réteken már kart karba 
öltve sétáltak. Mikor sötétedni kezdett, 
Ralin kierőszakolta az első csókot, de 
erre Lilla sietve elbúcsúzott tőle, s mi­
után megígérte, hogy kettőjük dolgát 
még azon este szóvá teszi, otthagyta Bá­
lint s hazament.

Nem is látták többé egymást. Este 
Lilla sírva, de nem túlságosan megren­
dülve hallgatta végig az apai prédiká­
ciót,^ mely Ralint alattomos és hitszegő 
firkasznak minősítette, aki nem tartja be 
adott szavát. Azután szülői haditanács 
következett, majd sürgős csomagolás, 
távirat egy messze vidéken lakó rokon­
nak, s a kora reggeli autóbusz a vonat­
hoz vitte a kisirt. karikás szemű Lillát 
es anyját.

A hirtelen elutazásról Ralin csak más­
nap délben értesült, amikor a pincérfiu 
újságolta neki. Hősünk azonban a meg- 
renditő hir után is igen jó étvággyal köl­
tötte el ebédjét és sokkal inkább +öl- 
Totte el a polgármester elleni bosszú gon­
dolata, mint a kútba esett vőlegénységé. 

(Folytatjuk.)
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ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda: Varázsfuvola.
Péntek: Carmen.

fl,lfZ)0mTatkdtlutáu 3 órakor (ifjúsági elő 
auas): irubador.

Vasárnap: Varázsfuvola.

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA
Ma, szerdán 3, 5, 7 és 9 órakor premier: 

Névtelen ember. Egy magával ra­
gadó, lüktető tempójú történet, a

v iiágégés után 15 esztendővel. Elő­
adások szünetjelben: 4, 6, 8 órakor 
baro Vladimiroff 12 tagú orosz 
kozak-korus tüneményes ének- és 
táncszámai.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Tempó, szerelem. Elsőrangú víg- , 
játék, főszerepekben: Madge Evans 
es William Haines. *

Szerda, október 4.

Bukarest. 20.45: Operettdalok. 21.15: 
Hegedű. 21.45: Hírek. 22: Vendéglő; 
zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána granime- 
fón. 9.45: Hírek. Közben grammofón. —- 
12.05: Szalonzenekar. 1.30: Ralaiajka- 
zene. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. — 
5: Grammofón. 6: Olasz nyelvoktatás. — 
6.30: Zongorahangv. 7.10: Mit kutat
Piccard a sztratoszférában. 7.45: Opera. 
Utána opera ár iák. 10: Cigányzene. 11: 
Olasz nyelvű előadás.

Becs. 22.55: Zenekari hangv.
Breslau. 23.45: Orgonahangv.
Lipcséi 18.40‘: Rimgzkij-Korszakor 

zene.
Varsó. 21.15: Zongorahangv.
Milánó. 19.40: Grammofón.
Róma. 20.30: Opera.
Prága. 20.30: Filharmonikus hangv.

Csütörtök, október 5.
Bukarest. 19.20: Könnyű lemezek. — 

21.20: Rádiózenekar. 21.45: Beszélő új­
ság.

Budapest. 6.45: Torna. Utána grammo- 
fón. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Közben. 
grammofón. 12.05: Katonazene. — 1.15: 
Pontos időjelzés, időjárás. 1.30: Cigány­
zene. 2.45: Hírek. 4: Ifjúsági előadás. 
4.45: Pontos iidőjelzés. időjárás. 5: A 
földművelésügyi minisztérium előadása, 
5.30: Zenekari hangv. 6.30: Elbeszélés. 
7: Gordonka. 7.30: A jubiláló Szent Ist­
ván templom. 8: Zongorahangv. 9.15: 
Madách c. előadás. 9.40: Részletek Ma­
dách: Az ember tragédiájából. 10.30: 
Pontos időjelzés, időjárás. 19.45: Gram­
mofón.

Becs. 19.25: Halévy: Zsidónő.
Berlin. 21: Nagy táncest. 21: Tany 

táncest. A mozicsiliagok énekelnek a leg 
újabb mozidarabokból. Eggerth Márta, 

Else Elster, Maria Meisner, Magda 
Schneider. Lotte 'Theile, Paul Heide­
mann. Érjek Helgar, Charles Pulmann. 
Walter Ludwig, Johann Reimann.

Breslau. 20: Haydn: Az évszakok ora­
tórium.

Lipcse. 18.°'0: Csembaló hangv. 
Stuttgart. 22.45: Szimf. zene.
Varsó. 20: Könnyű zene dalokkal.

mm

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Vöröshaju asszony. Izgalmas drá­
ma, főszerepekben: Jean Harlow 
Lewis Stone.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasía- 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tő» 28 lej. ÁUástkeresőknek 38 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elére

, , •fMigés levelet csak agy toyáh-
bitank, ha portóbélyeg mellékelve van.

HIDE i ÉS AZ ÜZLET LELKE: Kiadó azonnalra egy üres szoba, für-
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN i előszobahasználattal. Callea Regele’ Fer­

dinand 37. Minerva biztosító.

Böhm Bandi
Parent Oteteieseanu

Strada Matei Milo

5az erdélyiek kedwenc 
szórakozó és étkező helye 

Bukarestben
A Nemzeti Színház és Telefónpalota mellett

Csillárt és modern csőbutort készít 
Grünwald Jacob fémipari üzeme Cluj 
C. Decebal (v. Rudolf u.) 23.

V egyészeti gyár Erdély minden vá­
rosára, agilis, komoly helyi képviselőket 
keres, némi garanciával. Részletes aján­
latok „Egzisztencia“ jeligére.

Tűzifa megrendelési irodánkat meg­
nyitottuk Cal. Victories 7. alatt. I. bükk- 
lHI6bfa °le 75ö~800- Calcit. Telefon:

y&t

Képzett ürmöt keresek bárom nagy 
gjennek mellé . továbbképzésre. Ajánla- 
tokat „Honorárium“ jeligére a kiadóba.

Fogász saját berendezéssel, orvos tár-
sat keres bányavárosban azonnalra. 
Mar?’ ’ Médiásul-A úrit, jud. Satu

^0^B^JiR,AT^ nteai bútorozott
■7,'t Calea V ictoi-iei 53. föld-
szint baloldal.

JOBB Házból való zsidó leányt ki
háztartás vezetéséhez ért és nagyobb 
gyerekeket szeret, alkalmaznék. Gép. 
íráshoz értők előnyben. Meisner. Bra­
sov, Nr. Hirscher 28.

Mozart: \)
Megnyitó előadás

Hétfőn este Mod 
vei közül is a légii] 
rázsfuvota melódiái! 
és a szenvedély el 
kozó szinpompás zej 
rázó szépségei ham 
vári Opera szezonul 

Olyan muzsika ed 
szellő, mely sokkal j 
a szélvihar, de kiírj 
úgy ott van, vagy j 
van az elementáris 
robbanó feszültség] 
csak szórakoztat aj 
bánó formával, e 
azzal az elérhetett 
mely a legegyszeriij 
gött él és viharzik 
Szöktetés a Szeráj 
sága, Don-Juan stb| 
a legegyszerűbb, d] 
örökebb, mintaboi 
vallja: mesterművi 
szeszélyes életű na 

Pavel Constantin] 
ment. Kolozsvárról 
lósitani programjá 
előtt visszajött és p| 
csak premierrel, 
mert aminthogy, 
utóbbi évek legkoi 
nye volt Kolozsvári 
zár rendezése vilá 
szereposztása, az i 
valóban reneszan 
-omán operának, 
serves meghurcolt 
munkaerővel és rei 
maximá.lis kiélésévi 
mutatót. Pavel tue 
ségnek telj esi t mén x] 
szí tudás, a rend- 
nívón álló ismereti 
szagban senki mái 
nyira, mint neki, 
ahol van, az opera 

Az előadásról 
amit mostan, péld; 
mint mindig, az él 
ráüt hangú, ritka t 
lósággal áldása az 
via, Bobranszkaja 
ben Cojocaruué. Ca 
ÁlbLsi semmi ben n 
Spátaru hangja va| 
rára termett Síken 
hallottuk viszont 
basszbaritonját. 
külön fejezetet kell] 
lágy baritont már 

I de Stefänescu most 
remekelt. Valamen 
nekar, a rendezés, 
állott. Wald Widi 
újak. Válogatott 
alatnyi helyet nem) 
közöknek, frenetikx 
replőket és végül 
nek számára ez 
volt, mint elismeréj 
előadás is megérd 
tételt jelenthetett

— Herriot vesefál 
zódett. Párizsból jT 
fájdalmai nem haj 
mérséklete még min 
Orvosai szerint : kJ 
kedvező.

— Gépkocsit ka pl 
ba Beceaíi és Faecf 
Beceali és Facelii 
derek rajongói gyűl 
a két sportember nf 
kot vásároljanak, 
egy személytől nenj 
két lírát s mégis a| 
gépkocsik at adb a t 
rekordernek.

— Az Urodonal 
reuma, köszvény. él 
migrän és elhízás 
dóséra Az UrodorJ 
legerősebb hugysaví

— Chaplin gyerj 
írét leszállították.
Newyorkon át. érkj 
az amerikai birc-sé 
linnek Lite Grey-jl 
szembeni tartásdijq 
havi 400 dollárról 
feleség- a bírói doni 
Jóságos hisztérikus f 
lehet ett 1 eesi 1 lap i t aj
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Mozart: Varázsfuvola

Híeguyiió előadás a • Román Operában

Hétfőn este Mozart halhatatlan mü- 
,ve; közül is a leghaIhatatlanabb: a Va­
rázsfűről melódiái, ennek a humorban 

a szenvedély elmélyüléseiben válta­
kozó szinpompás zeneműnek lelket meg- 
,ázó szépségei hangzottak fel a kolozs­
vári Opera szezonnyitó előadásán.

Olyan muzsika ez, mint a simító lágy 
,zellő, mely sokkal messzebbről jön, mint 

I szélvihar, de kiindulása mögött, éppen 
,‘oy ott van, vagy talán még inkább ott 
van az elementáris erő, a természet ki- 

I j0bban0 feszültsége. Mozart simogat, 
rsak szórakoztat azzal a könnyed elsu­
hanó formával, elkábit, bámulatba ejt 
azzal az elérhetetlenül mély lényeggel, 
melv a legegyszerűbb hangösszetétel mö­
gött él és viharzik. A sok remekmű: a 
SzÖktetés a Szeréiből, a Figaro házas­
ba. Don-Júan stb., stb. közül talán ez 
a legegyszerűbb, de éppen ezért a Ieg- 
iirökebb, mintahogy a modern kritika 
vallja: mesterműve a szeszélyes kedvűi, 
szeszélyes életű nagyművü zenek öltőnek.

pavel Constantin két évvel ezelőtt el­
ment Kolozsvárról és nem tudta megva- 

I ’ósitani programját. Egy hónappal ez­
előtt visszajött és premierrel kezdte. Nem 
csak premierrel, de reneszánsszal is, 
mert aminthogy, a Mozart premier az 
utóbbi évek legkomolyabb zenei esemé­
nye volt Kolozsvár, úgy az előadás pa­
zar rendezése világvárosi kiállítása és 
szereposztása, az uj erők felvonulásával 
valóban reneszánsza volt a kolozsvári 
vornan operának. Pavel Constantin ke- 
serves meghurcoltatás után lankadatlan 
munkaerővel és rendezői talentumának 
maximális kiélésével hozta ki ezt a be- 

j mutatót. Pavel tudja jól, hogy a közön­
ségnek teljesítmény kell. És az a művé­
szi tudás, a rendezésnek az a nyugati 
nívón álló ismerete, amely ebben az or- 
-zágban senki másnak nem sajátja any- 
ryira, mint neki, oda predesztinálj a őt 
ahol van, az operaház élére.

Az előadásról régen nem mondtuk, 
amit mostan, példás volt. Rózsa Anna, 
mint mindig, az élen halad. Ez a kultu­
rált hangú, ritka tehetségű művésznő va­

sággyal áldása az operának. Tiron Sil­
via, Bobranszkaja és a kisebb szerepek­
ben Cojocaruné, Capellaro asszony, Dúca, 
Albisi semmiben nem maradtak mögötte. 
Spátaru hangja valósággal Mozart ope­
rára termett. Sikere volt. Nagy örömmel 
hallottuk viszont Ujeieu mélyzengésü 
basszbaritonját. Stefänescu Goangärol 
külön fejezetet kellene Írni. Ezt a tömör 
-ágy baritont már többször megdicsértük, 
de Stefänescu most minit előadóművész is 
remekelt. Valamennyien: a kórus, a ze­
nekar, a rendezés, hivatása magaslatán 
állott. Wald Wiónrann díszletei szépek, 
újak. Válogatott közönség, mely talp­
alatnyi helyet nem hagyott a későn ér­
kezőknek, frenetikusán ünnepelte a sze­
replőket és végül Pavel Constantint, aki­
nek számára, ez & siker bizonyára több 
""pit, mint elismerés, a taps is, a remek 
előadás is megérdemelten erkölcsi elég­
tételt jelenthetett számára. (—lay)

UJ KELET 7. OLDAL

— Sírfbbling boxbajnok együk lábát 
amputálták. Newyorkból jelentik: Az 
autóösszeütközésnél szerencsétlenül járt 
Stribbling amerikai boxbajnok egyik lá­
bát amputálni kellett, ami véget vet szé­
pen iveit sportkarrierjének.

— Harminchárom holttestet halásztak 
ki az elsülyedt japán tengeri hajó sze­
rencsétlenségének színhelyén. Londonból 
jelentik: A kiuszlui Kumamoto kikötő­
város előtti vizeken elsülyedt japán utas­
szállító hajó katasztrófájának áldozatai 
közül mintegy negyvenet nem sikerült 
megtalálni. 33 holttestet a segélyhajók 
személyzete kihalászott a tengerből.

— A jövő évben megkezdik a rendsze­
res német-amerikai léghajójáratot. Ber­
linből jelentik: A Graf Zeppelin októ­
ber 14-én fog indulni idei utolsó dél- 
amerikai útjára. A léghajó Rio de Je-
neiróból az északamerik'ai kontinens 

felé fog szállani Miamin át Csikágóba, 
ahol közbenső leszállást végez. A Graf 
Zeppelin esikágói tartózkodás után New- 
yorkon át tér vissza Európába. Az észak­
amerikai ut s a viszatérés alkalmával 
a személyzet megfigyeléseket fog gyűj­
teni, tekintettel arra, 'hogy a jövő év 
tavaszától megkezdik a rendszeres lég­
hajójáratokat az Egyesült Államok és 
Németország között.

— Meggyilkoljak és kiraboljak Krak­
kóban egyr pénsefeíevélhordót. Varsóból 
jelentik: Krakkóban három rabló meg­
támadta egy kereskedő lakásárnak ajtajá­
ban a kerületi pénzes levélhordót s mivel 
védekezett, leütötték. A kereskedő és 
hozzátartozói a postai alkalmazott segít­
ségére akartak sietni, mire a banditák 
végeztek velük is s a postásnál talált 
18 ezer zlotyt magukhoz véve elrohantak.

Ma, szerdán különleges prenver
üevaB-Biozöébaia

1 névtelen ember
Egy magával ragadó, lüktető tempójú 
történet a világégés után 15 esztendő­

vel. Szereplői:
Werner Krausg (a hadifogoly) 

Herta Thiele („Lányok az intézetben“ 
fősz.) (leánya)

Helene Thimig (Reinhardt színésznő) 
(feleség)

Maria Bard (Reinhardt színésznő) (Il-ik 
felesége)

Fritz Griinfbaum (zugfiskális)

— Kerriot vesefájdalmai és láza foko­
zódott. Párizsból jelentik: Herriot vese- 
lajdalmai nem hagynak alább. Testhő­
mérséklete még mindig’ 39 fok körül van. 
Orvosai szerint a kórjóslat egyelőre még 
kedvező.

— Gépkocsit kapnak nemzeti ajándék­
ba Beccalí és Faeeeli. Rómából jelentik: 
Beceali és Facelli olasz olimpiai rekor­
derek rajongói gyűjtést indítottak, hogy 

£ két sportember részére valami ajándé­
kot vásároljanak. Az adományok egy- 
f-gy személytől nem haladhatják meg a 
Két lírát s mégis arra számítanak, hogy 
gépkocsikat adhatnak ajándékba a két 
rekordernek.

— Az Urodonal a legbiztosabb szer a 
reuma, kosz-vény, érelmeszesedés, isehiás, 
nngrän és elhízás kikerülésére, és leküz­
désére Az Urodonal a legbiztosabb és 
vgerősebb hugysav kiválasztó.

— Chaplin gyerektartási *köteü-zettsé- 
aéj leszállították. Londonból jelentik: 
Xewyorkon át érkezett jelentés szerint 
£z amerikai bíróság leszállította Chap­
linnek Lí*a Grey-jel, volt feleségével 
'Zeniben! tartásdijfizetési kötelezettségét 
havi 400 dollárról 280 dollárra. A volt 
feleség a bírói döntés kihirdetésekor va­
lóságos hisztérikus rohamot kapott s alig 
1 ehetett 1 ecsillapi tani.

Elődások szünetjelben: 4, 6, 8 órakor 
Báró Vlatiimiroff 12 tagú orosz kozák­
kórus tüneményes ének- és tánc számai.

— Cigarettától összeégetett testű holt­
testet fogtak ki a Dunából Bécsből je­
lentik: Linz közelében a Dunából holt­
testet fogtak ki, amelyen külerőszak nyo 
mai láthatók, többek között cigaretták­
tól égetett sebekkel. Biztosra vethető, 
hogy' az áldozatot halála előtt szörnyen 
megkji: ózták. Még nem sikerült megálla­
pítani az áldozat személyezonosságát s 
igy csak kombinálják, hogy esetleg po­
litikai bűntényről van szó.

—- A kolozsvári Zsidó Diáksegélyző 
akciója. Az uj egyetemi évad kezdeté­
vel sulyo-s gondot okoz a Diáksegélyző- 
nek egy sereg támogatás nélkül álló 
diák elhelyezése és tanulmányai folyta 
fásának biztosítása. A diákok javarésze 
nem kap otthonról semmilyen anyagi 
támogatást és saját magának kell fen. 
tartania magát, tűni a mai szomorú 
gazdasági viszonyok között nem ke­
csegtet sok jóval. Éppen ezért, elhatá­
rozta a Diáksegélyző. hogy- felhívást 
bocsa jt ki Kolozsvár zsidóságához, 
melyben felszólítja mindazon zsidó szü 
löket, kik gyermekeik mellé instruktort 
óhajtanak alkalmazni, hogv far dúl ja. 
nah <7. Diáksegélyző kolozsvári irodájá­
hoz, mely gondoskodni fog arról, hogy 
a legjobb és legolcsóbb tanerőt közve­
títse. amivel kettős célt szolgál, mert 
azonkívül, hogy a legjobb instruktort 
ajánlja a legminimálisabb díjért, tá­
mogatásban részesít egy sereg rászóru 
ló zsidó egyetemi hallgatót. A Diákse­
gély ző címe: Erdélyi Zsidó Diák segély, 
ző, Str. FiUpescu (Szentlélek-ucca) G. 
Telefon: 775•
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KÖSZVENYESEK

GYÓGYÍTSÁTOK

MAGATOKAT

Kik a köszvényesek? Mindazok, akik 
reymatlkus bántalmakban, ideg- 
zsábában, epe- és veseh&mok- 
lerakodásban szenvednek, valamint 
a köszvényesek leszármazottjai; az üiő 
életmódot élők és mindazok, akik 
elérték a 40 éves korhatárt. Sok 
esetben köszvényesek, anélkül, hogy 

tudomásuk lenne róla azok, akiknek vizelete zavaros és 
üledékes, akiknek étkezési rendjében túlsók a hús és fűszer. 
Mindezen esetekben túltelíti a vért a h úgy sav, ameiyet 
feltétlenül fel kell oldani. Ezért az e kategóriába tartozó 
betegségek fellépése esetén:
ŰRÖDÖNAL-t kell szedni minden nap, addig pedig, amíg 
ezek a betegségek nem jelentkeznek és elei ükét akarjuk 
venni, minden hónapban 10 napig URODONAL- kúrát 
kell tartani

URODONAL
feloldja a h úgy savat 

URODONAL erősiti az ereket.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban

— Súlyos festi sértésért kétévi börtönt 
kapott egy többszörös betörő. A kolozs­
vári törvényszék negyedik szekciója ma 
tárgyalta László Péter többszörös be­
töréses lopással és súlyos testi sértéssel 
vádolt egyén bűnügyét. Legutóbb betört 
Bucur Sándor vendéglőshöz, de a ven­
déglős rajtacsipte. A betörő rátámadt 
Bucurra és egy bottal fejbevágta. A 
vendéglős olyan súlyos^ fejsérülést ka­
pott, hogy három hónapig kezelték a 
klinikán. E betörésen kívül még három 
más betörésért vonták ma felelősségre 
László Pétert. A vendéglős imzultálását 
súlyosbító körülménynek vette a bíró­

ság s ezért László Pétert kétévi börtön­
re és ötévi hivatalvesztésre ítélte.

— A kolozsvári rendőrség hírei. Öl­
te an George kolozsvári lakos feljelentést 
tett ismeretlen tettes ellen, aki a Royal 
Mozgó halijában ellopja felesége erszé­
nyét. melyben a CFR-re szóló szabadjegy 
és más igazolvány volt. — Sehmill Anna 
Calea Traian 31. szám alatti lakos fel­
jelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 
1900 lej értékű ruhaneműt lopott tőle. 
— Nagy György Fabrica de Zahár uccai 
lakos feljelentést tett ismeretlen tettes 
ellen, aki betört a lakásába és különbö­
ző holmikat és 3000 lej készpénzt vitt 
el. A kára összesen 5000 lej.

Énekeljen Lepage-féle kottákból. Kér­
jen ingyen- jegyzéket Lepagetól Cluj- 
Kolozsvár.

— Az Ujságiró-klub csütörtöki hang­
versenye. Csütörtök este az Ujságiró- 
klub művészi barokk-termében este 10 
órakor a klub tagjai számára magas 

I színvonalú hangverseny lesz. P. Capel­
laro asszony, a nagyszerű alténekesnő 
áriákat és dalokat fog előadni kivétele­
sen szép zengő orgánumával. Chiti Stan­
éin asszony, az Opera prímaballerinája 
pedig három egészen egyéni, saját kom­
pozíciója modem táncszámmal szerepel 
a műsoron. A kitűnő táncművésznő szá­
mai kreációknak tekinthetők, mert az 
Újságíró-klubban fogja először bemutat­
ni. Az eseményszámba menő és előre­
láthatóan nagysikerű hangverseny után 
Ternyei Pista, a népszerű zongorista ve­
zetése mellett tánczene következik. A 
nagy érdeklődésre való tekintettel a 
klubvezetőség kéri a tagokat, hogy lehe­
tőleg csak szükebb családtagjaikkal je­
lenjenek meg a hangversenyen, hogy 
minden klubtagot helyhez juthasson.

MAPRÓ1 KAPRA
Október végén Madridban tartják a 

rákbetegség elleni tudományos és tár­
sadalmi harc nemzetközi kongresszu­
sát.

*tt
Bokor Margit, a bécsi á'Hami opera. 

I ban felváltva fogja énekelni Strauss 
' Arabellájának címszerepét. Az énekes; 
nőt Drezdából szerződtette a bécsi 
opera. *

I A norvég király fogadta Lindber. 
i ghet, aki féleségével ma a norvég fővá­

rosba érkezett. 
í *
i Róbert Kornfeld, a világhírű vitor- 
i lázó repülő Salzburgban repülőiskolát 
I készül szervezni,

*

Gisella Werbezirk legközelebbi fellépte 
I a Férfi — igen? Az asszony — nem? c- 
I darabban lesz Becsben.
j *

Darvas Lilái szerződést kötött a Jo-
í sefstädter Theaterrel. A szerződés en. 
■ gedélyt ad a művésznőnek arra, hogy 
még két szerepben ven dégszerepélhes- 

' sen a Burgszinházban is és pedig „Az 
ember tragédiája Évájában a Der Meis 
ter c. Bahr- darab női főszerepében.

*

Hollywoodbau megkezdették a Fehér 
ló ciniü rev'üoperett filmváltozatának 
félvételéit• A film hatnyelvű változat, 
ban készül, közte orosz nyelven is a 
Fox amerikai filmváUalat stúdiójában.

•
A Josefstädter Theater együttese no 

vember elején többhetes külföldi turné 
ra indul. A társulat főbb tagjai Paul 
Wessely, Fritz Déliss és Hans Thimig.

A REGÁL kávéház nagy szenzációjaI
Világvárosi mintára átalakított nagytermében október 1-től kezdve esténként 
a világhírű orosz BJan Vogel énekes és jazz-zenekara hangversenye mellett nagy, 
szenzációs és gazdag családi műsor.. Kávéházi szolid árak, szabad bemenet.

Páholy- és asztalrendelés telefon 518.

Weiss Klára akadémiát végzett zon­
goratanárnő tanítását a legújabb mód­
szer szerint Egyetem ucca 6. szám alatt 
megkezdte.

— Négy hónap Gering sértegetéséért 
— Svédországban. Stockholmból jelentik: 
A bíróság Johansson kommunista lap- 
szerkesztőt Göring porosz miniszterelnö­
köt sértegető négy cikke miatt összesen 
négy havi államfogházra ítélte.

— Sztrájkba léptek az amerikai sofő­
rök és kocsisok. Newyorkból jelentik: A 

I sztrájkba lépett teherautó sofőrök és ko- 
] csisok ötnapos munkahét bevezetését kö- 
i vételik hat napra szóló fizetéssel. A 
I sztrájk egyelőre tovább tart.
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taláfko2ásanSerCn mestörténi Sándor jugoszláv és Boris bolgár király

Ili ÉSíelml esegsií mm klssIsMé- 
buM a siw|@í„ a kísmtmi is a 
istei; államok iiigií

Beáss Ssnjiseia, TiMescai Warséban iii^iiisíában iáival ss uj áHagneso$is?í@sig!ássél
... október o- A Szína iában létre,
jött. királyi találkozók és a ki sántául: 
államok külügyminisztereinek tanács­
kozása képezték a nyitányát annak a 
nagyvonalú politikai akciónak, amely 
a Balkánállamok összefogásáénak és a 
Buna-medence problémájának megoldá­
sával kapcsolatosan ma egyidejűleg 
folyik az európai politika különböző 
centrumaiban. Titulescu és Benes na­
pok^ óta folytattak Genfben lázas tár. 
gyadásokat ezzel a kérdés-komplexum, 
mai kapcsolatosan. A román külügymi. 
niszter Genfből Varsón és Bukaresten 
keresztül Angorába utazik, miközben 
Sándor jugoszláv és Boris bolgár ki­
rályok a Fekete tengeren adnak egy. 
másnak találkozót. Végül szorosan az 
uj politikai csoportosulással kapcsola­
tos események láncához tartozik az is, 
hogy bolgár prelátusokat jugoszláviai 
látogatásra hívtak meg az ottani orto. 
dox egyház, a szovjet népbiztosok ta­
nácsának elnöke pedig a külügyi és 
hadügyi népbiztosok kíséretében ugyan 
csak Angorába. készül, hogy ott egy 
nemzeti (!) ünnepélyen részt vegyen.

A francia politika a hát­
térben

Akj a Jugoszlávia és Bulgária közöt. 
ti meglehetősen ellenséges viszonyt is- 
meri és aki tudja, hogy Románia és 
1 orökország között eddig ugyancsak 
nem a legbarátságosabb kapcsolatok áll 
tak fenn, kellőképpen méltányolni tud. 
ja a most folyamatban lévő tárgyalá­
sok politikai súlyát és jelentőségét. Az 
impulzus erre az uj hatalmi esoporto. 
sutáéra részint a német belpolitikai 
események, részint Japán harcia ma­
gatartása adtak meg- Az uj német re. 
zsjm hozta létre a francia-orosz barát, 
kozást és teremtette meg a békét Orosz 
ország és a kisantant között. A szovjet 
már régebbről baráti kapcsolatokat tar 
tott lenn Törökországgal: a szovjet és 
a kisantant közötti kibékülés tette lehe 
tővé most a kisantant államoknak Tö. 
r ökör szaghoz való közeledését. Ebbe a 
láncba pedig szinte természetszerűleg 
igyekeznek a francia sugalmazasra dől 
gozó kisantant politikusok a közbeeső 
Görögországot és Jugoszláviát is be­
kapcsolni. Az a lánc ellensúlyozni kí­
vánja már eleve azt a lehetőséget hogy 
a német politika Ausztria anektálásá- 
val és Magyarország megnyerésével 
szabad utat csináljon magának Európa 
délkeleti térfelén. A francia külpoliti­
ka azt reméli ezenfelül, hogy az egész 
balkánra támaszkodva nagyobb sulival 
fogja szempontjait a Duna-medence 
kérdés-komplexumának megoldásánál is 
érvényesíthetni.

Az uj hatalmi csoportosulás előkészi 
lésével kapcsolatos eseményekről alábbi 
tudósításaink számolnak be:

Genfi eszmecserék

nőkkel. A délután folyamán Benes is esz­
mecserét folytatott Musanoffal.

Paul Boncour egyébként a főtitkári je 
lentés általános politikai vitájában be­
szédet mondott a népszövetségi közgyű­
lés ülésén s ennek során többek között 
újra igyekezett eloszlatni a kisantant- 
nak a négyhatalmi szerződéssel szembeni 
ellenérzését. A francia külügyminiszter 
hangoztatta, annak lehetőségét, hogv a 
szerződés uj Locarno felé vezetheti a vi­
lágot, aminek a világ összes népei hasz­
nát fogják látni.

A arsó, október 3. Genfből Titulescut a 
lengyel fővárosba várják. A román kül­
ügyminiszter október 8 és 10 között fog 
elutazni Genfből.

A lapok rámutatnak arra, hogy az uta 
zás annál figyelemre méltóbb-, mert Paul 
Boncour francia külügyminiszter is kö­
rülbelül ebben az időpontban fog Varsó­
ban tartózkodni.

Mit akar a kisantant?
Párizs, október 3. Moszkvából jelen­

tik, hogy Molotov, a népbiztosok taná­
csának elnöke, Litvinov külügyi és Vo.ri- 
sdov hadügyi népbiztosok október 23-án 
Angorába utaznak, ahol október 29-én 
rés átvesznek a török köztársaság alapí­
tásának évfordulói nemzeti ünnepségein.

Rómái, október 3. A Corriera. dela
Serra engorai jelentése szerint a kis­

antant arra törekszik a Bal-kánont, hogy 
barátságos kapcsolatokat hozzon létre 
Románia. Görögország, Jugoszlávia. Tö­
rökország és Oroszország között.

Szófia, október 3. Sándor jugoszláv 
és Boris bolgár király találkozójának 
még a tegnapi nap folyamán végbe kel­
lett volna mennie, de Sándor király bul­
gáriai látogatását szándékosan halasz­
tották el 24 órával, mert ma. október 
3j-án van Boris- király trónralépésének 
és egyben a bolgár függetlenség kivívá­
sának évfordulói ünnepe. A találkozó, 
amelyet az egész politikai világ nagy ér­
deklődéssel várt, ma jött létre. A Dub­
rovnik jugoszláv cirkáló, fedélzetén a 
szerb királlyal, és a királynéval, a bol­
gár vizekre érkezett. Királyi jacht, fe­
délzetén Boris királlyal és a királynéval, 
valamint három hadihajó vonult ki a 

bolgár vizek határára a jugoszláv kirá- 
hd pár elé. A bolgár uralkodópárt át­
szállót! a Dubvornik fedélzetére ahol 
az üdvözlések után a két uralkodó el­
vonulj a cirkálón felsorakoztatott ju­
goszláv tengerészgyalogság arcvonaia 

e;őtt. A felségek ezután a bolgár királvi 
jacht fedélzetére mentek s a jacht Eusy- 
nogTad-ba szállítja őket. A jugoszláv ki­
rályi pár az éj folyamán tér vissza a 
Várna kikötője előtt horgonyzó Dubrov­
nik! a, axnelj felszedi horgonyt s Konstan­
tinápoly felé indul.

Ausztria bekerül a népszó- 
vétség! tanácsba ?
Még mindig „remélik“ a leszerelést

Mihalacfae ma egész nap 
tárgyalt maniuvai

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

A rendkívül érdekes nyilatkozat sze­
rint tehát Maniu minden közeledéstől el­
zárkózott és az utóbbi hetekben követett 
politikáját nemhogy felhagyta volna, de 
a párt összes fórumai és valószínűleg a 
parlament előtt is folytatni fogja.

Maniunak Popoviciuval és Mihalaehe- 
val folytatott, tanácskozásairól, Szovátá- 
ról a következőket jelentik:

Sovata-Szováta, október 3. (Az Uj Ke­
let tudósi tójától.) Tegnap délután Popo- 
yiciu Mihály Maniuvai és néhány barát- 
jával vadászni ment. Az itt tartózkodó 
politikusok között elterjedt annak a hi­
re, hogy Popoviciu nem azért érkezett 
hogy Vaida részéről feltételeket ajánl­
jon fel Maniunak, de az Erdélyben rend­
kívül erős maniuista ági tációk fékezésére 
igyekezett rábírni. Maniu azonban hajt­
hatatlan maradt.

Tegnap este érkezett meg Szovátára 
Mihalaehe. Akkor Maniu és Popoviciu 
nem is tartózkodtak Szovátán. Kedden 
léggel futott be a fürdőhelyre Popoviciu 
es Maniu autója. A három politikus me- 
Í-kÍ1 üdvözölte egymást. Mihalaehe 
előbb Popoviciuval tárgyalt, majd Ma- 
maival vonult vissza.

A megbeszélés a késő délutáni órá­
kig tartott.

A politikusok egyike sem nyilatkozott a 
megbeszélésekről. Popoviciu és Miha­
laehe holnap is Szovátán maradnak.

A végrehajtó-bizottság 
ülése

Bucuresti-Bukarest, október 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A nemzeti-paraszt-

n°í1itaMC,f. ma’ behajtó bi- 
h,°,lnap ulesezik. A végrehajtó 

bizottság ele az elnöki tanács beterjeszti 
Lazar lies BoHa Zakariás és Leueuta ki- 
zarasi határozatát, majd Vaida Sándor 
ait beszámolót a helyzetről. Ismertetni 

lógja a jövő parlamenti ülésszak prog- 
ramjat es végül határozatot, fognak hoz­
ni afelől hogy a partfegyelmet megsértő 
es a pártprogramtól eltérő párttagokat 
hogyan szakcionálja a pártvezetőség

Genf, október 3. A népszövetségi köz­
gyűlés plenáris ülésén a tanácsból tá­
vozó Írország, Norvégia és Guatemala 
nem állandó tanácstagok helyére tanács­
tagokká választották Ausztráliát, Dániát 
és Argentínát. Még nem történt döntés 
a tanácstagok számának 14-ről 15-re eme 
lése ügyében. Ha a felemelést megsza­
vaznák, ^ Ausztriának esetleg kilátása le­
het tanácstagságra,

London, október 3. Sir John Simon 
angol külügyminiszter jelentést tett

Macdonaldnak a genfi tanácskozásokról. 
A miniszterelnök később fogadta sir 
Austin Chamberlain volt külügyminisz­
tert. Londonba német választ várnak a 
leszerelés ügyében. Mihelyt ez megérke­
zik, összehívják a minisztertanácsot.

Genf, október 3. Bizakodnak abban, 
hogy rövidesen újból fel lehet venni a 
közvetlen leszerelési tárgyalásokat s az­
után október 16-án valóban összeülhet — 
az eredmény kilátásával — a konferen­
cia uj ülésszaka.

naoó?hfChárd íiíünó utíeirása: Vidám 
napok barna emberek között. 32 mélym-o
Zak 2SePlei1 sSr? térktDpe!' kötve'ára 
csak 2o lej. Szállítja az Uj Kelet könyv-
osztalya az összeg és portóköltség eiőze-
í6s beküldése mellett, vagy utánvéttel

Genf, október 3. Nemzetközi körökben 
éredklődéssel várják a tárgyalgatásban 
nagy aktivitást kifejtő Benes eszmecse­
réinek eredményeit, ügy hírlik, hogy a 
Dunamedence és a Balkán uj megszerve­
zésének tervéről folynak az eszmecserék. 
A. Inai helyzet s különösen a szovjettel 
kötött megnemtámadási .szerződések rend 
szere megerősítik a biztonságba vetett 
hitet. Szembeszökő jelentősége van töb­
bek között a Belgrad és Szófia közötti 
viszony javulásának, ami bizonyára élő- 
játéka a bolgár-jugoszláv közeledésnek 
és barátságnak.

Genf, október 3. Paul Boncour ta­
nácskozott Benessel s Musanoff bolgár 
miniszterelnök Aloisi olasz államtitkár- 
lal, majd Csáldárisz görög miniszterei-

Ä párizsi bankok nem fogadláh cl 
a remén kormány állal eleiébe?
síiden eszközöli részlettörlesztés!

Ä k@máüy egyezkedni prébáS a kdlvényfHlald§nosgkka3

Értékes szépirodalmi 
müvek darabja 20 lej

Szép Ernő: Lila akác 20 Lel
Farrére: A tíkárkisasszo ív 20 Lei
Toudouze: Vulkánok ébiesztője 20 Lei 
Bennett: Mr. Prohack 20 Lei
Bennett: Hugo 20 Lei
Magre: A tigris titka 20 Le1
Fouchardiére: Ha nagyjaink

visszatérnek ' 20 Lei
Renard: A bacillus ember 20 Lei

Bucuresti-Bucarest, október 3. (Az Uj 
Kelet tudósító ja tol) A külföldi tartozá­
sok nemfizetésének ügyében ma újabb 
komplikációk következtek be. Mint is­
meretes, a kormány október elsején az 
esedékességek húsz százalékát utalta át 
Párizsba, arra való hivatkozással, hogy 
részint nem áll módjában többet fizetni 
részint pedig meg akarja várni a hitele­
zőkkel kezdeményezett tárgyalások ki­

menetelét. A pénzügyminisztérium ma 
táviratot kapott Párizsból amely szerint 
t üe Paris et des Pays Bas nem
továbbította a pénzt a román kölcsön- 
papirosok tulajdonosaihoz, hanem „blo- 
kadirozta“ az összeget és azt egy külön 
szarni ara helyezte el.

A pénzügyminisztérium táviratilag til­
takozott a Banque de Paris des Pays

I Bas eljárása ellen; rámutatva arra, hogy 
az, súlyos kellemetlenségeket okoz a kor­
mánynak és kínos színben tünteti fel az 
egesz országot. A bank erre azt vála­
szolta. hogy_ nem áll módjában részlete­
ket kifizetni, miután egy idevonatkozó 
Gg> ezménj a román állam és a kötvény- 
tulajdonosok között nem jött létre. Ilyen 
körülmények között vagy nem- veszi át 
az átutalt busz százalékot, vagy pedig 
a maga részéről kényszerülne arra hogy 
az egész esedékességet kifizesse á köt- 
v enytulajdonosoknak.

A román kormány elhatározta' hogy % 
közvetítő bankok megkerülésével igye­

kezni f°g közvetlenül a kötvénytulajdo- 
kedn?h°Z f0rdulni ás velük Próbál egyez-

A modern

kézimunka
legértékesebb dísze minden 
lakásnak!!!

A legújabb külföldi model­
lek szerint készített kézi­
munkák, képek meglepő olcsó 
áron kaphatók

FISCH BÖSKE
kezimunkaszalónjában
Cluj, Str. Barjtju (Malom u.)
16. szám.

FRÁTERE IT AS Könyv- és Lapkiadó 8*.
nyomása Ouj-Kolozsvár gtrada Baros 
L Pop (v. Brossai u.) 10 Telefon: »-77,

Taxa postalá ;| 
olítite in nnm. I g^224.7l3-9í9. 1|

dg Baron L. Pop 
Telefon: 9-77. sA 
Havonta 11$, negl 
évre 68$, egészévi 
főidre: Havonta 
félévre 6, egészévi 
detések díjszabási 
SELET“ az erei] 
zsidóság egyetlen! 
keink ntánnyomá 
rás megjelölésével

Svukköt ÜfthA

„Hét napig ülj] 
követeli tőlünk a 
vándorlására várj 
egyúttal világitó 
üljetek — magyal 
bátorban, de ugy| 
tok.

Mintha ott lakj 
Fájdalmas szinti 

bér: emberi í , tf 
[iái őshazában 
nyugodalmas áll aj 
bad felejtenünk, 
a nép egész 
volt, de nem fejj 
idő, amikor megs^ 
ság kényelme és 
bejutás izgalma 

A távolba vésze 
múlt el évszázad, I 
jelszórt zsidóságl 
kényszerült volnál 
generáció az 190-11 
megérte az 3 918- 
népvándorlást. AI 
megrendítő és sok| 
tragédiája pedú 
lelkeket 

Azt hihetnénk, 
vagyunk, ha vándd 
volna az örök em| 
mát: a biblia; ei 
a szellemiséghez
áldozatra kész szel 

Lehet-e tagadníf 
zadaiban missziót T 

Mégis a történj 
látjuk a német 
amely a BibRa 
népét alacsonyren| 
deklarálja;

A világ kultuml 
közben németorszq
sze hontalanul bj 

megslázottság 
eszelős viszonyai 

Ki tudhatja, ml 
állás?!

Bizonyára tőiüj 
és áldozatkészségij 
rael legyen a sti 
a zsidó misszió bj 
nek zsidó alkotás 
világ előtt, hős 
állandóbb, a legtl 
hivatva adni a v]

Mikiik Bé&s

Amióta Hitli 
molta, az olvasó 
ismerkedett az c 

Vagy legafábt 
Tudjuk, hogy 

sntiszemita-reaki 
reakciós poHtikz 

Ezek az egyr 
olyan nagy por 
észre sem vet 
Párt is Ausztriá 

Úgy hallgatta 
ben. A hangjuk 
Még akkor sem 
tóttá a rendi ál] 

Most amikor 
rös Bées“ kérdés 
meglepetéstől: a 
nak.

Holott az az 
ban nincsenek a 
táborok, az iníe 

Tehát még v< 
iö^g lefessen a 
nek. Ez pedig 
adata.

Ez az a párt. 
restünk a polit 
ben.

Most rzenba 
volna.

Lobogójukra 
Sető jelszavait.

És Doll fuss r 
Lapui előtt.

Ha kormányt 
szoeiáldemokratj 
lános sztrájkot.

I


